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POLGÁRI DEMOKRÁCIA ÉS
SZOCIÁLDEMOKRÁCIA.

\ demokrata párt denveri konvenciója ismét 
aktuálissá teszi a polgári- és szociáldemokrácia 
ki Íz. át i különbség kérdését. Indokolt e kérdés­
sé való foglalkozás már csak azért is, mert a 
ki nknrrens polgári párt. a republikánus, azt 
hireszteli a demokraták elnökjelöltjéről. Wil­
li; m Jennings Brvanról. hogy ez szocialista s 
mint ilven. veszedelmes. Már pedig, hogy 
menny ire szocialista Bryan, az kiderül az o sa­
lát szavaiból, melyekkel polgári és társadalmi 
hitvallásának adott kifejezést s melyekben azt 
állította, hogy feltétlenül szükségesnek tartja a 
-,/abad versenyt, a mi individuális termelést té­
telez fel és individuális jövedelemelosztást, 
vi.tfvi.s magántulajdont von maga után : látni­
való hát, hogy ez a felfogása a szocializmussal 
éppen ellentétes, a burzsoázia által életrehivott 

követett politika, mely mellesleg megje 
gvezve, minden .csak nem demokratikus, nép­
uralmi. mert a népet az alapul fekvő gazdasági 
elvek a politikai uralomból teljesen kizárjak.

\z amerikai politikai pártok egyes politiku 
soknak ambícióit szolgálják. Egyes egyénisé­
gek és közvetlen környezetük érdekei lelnek 
megfelelő elméleti megalapozást a platformok 
ban és kellő propagálást a sajtóban és szószé 
kékén.

Az amerikai republikánizmus rég nem re 
publikánizmus többé, hanem Roosevelt izmus 
ép,, agy a mai demokráciának semmi köze sinc 
t 'bbé a népuralmi politika elveihez, mert a 
simpla Bryanizmussá sülyedt, és igv, ami pl 
gazdasági természetű osztálymozgalmaknál el 
kerülhető, sőt sokszor lehetetlen .hogy t. i 
egves egyéniségek nyomják azokra bélyegüket. 
;z politikai mozgalmaknál szabályivá lett. a 
T átikái bószkodás megfelelő frázisok mögé

jiyen frázis a Bryan szocializmusa is. mely- 
:w! az ellenpárt igyekszik népszerűtlenné tenni 

. Xem kell sokat bizonyitanunk, hogy ha a 
zocializmus valamivel ellenkezik, úgy az a 
nagántulajdon s miután Bryan és hívei ehhez 
•agaszkodnak, semmi okuk sincs a szocalizmüs 
•Fenségeinek a Bryantól és híveitől való fék­
emre.

De amilv mértékben veszélytelen az o szo- 
•ializmusa az uralkodó osztályra, ugyanoly je- 
ent,".ség nélküli az általa képviselt demokrácia 
íz elnyomott osztályokra, a népre nézve, mely­
nek uralmáért állítólag küzd.

Mert mit jelent a népuralom, a demokrácia? 
Jelenti a nagy néptömegeknek, a munkásosz­
tály- tagjainak politikai uralmát, amely azonban 
szükségképpen feltételezi a gazdasági hatal­
mat: a termelés eszközeinek, gyáraknak, gé­
peknek. hányáknak, malmoknak, vasutaknak. 
földbirtokoknak köztulajdonba, a munkásosz­
tály tulajdonába való vételét. S épp ez az. a 
mire a szocializmus s a szociáldemokrácia tö­
rekszik s miről a polgári demokrácia tudni sem 
akar. S itt van a különbség a kettő között. A 
szociáldemokrácia valósággal a nép uralmára, 
politikai hatalmára törekszik, a polgári demo­
krácia pedig minden egyébre, politikai jog al 
ralánositására. kiterjesztésére, szociális se­
gélyre. a harcoló osztályok kibekitesere. csupa 
nlvan dologra, mely nem hozhatja meg a nép 
uralmát, csak állandósíthatja a tőkésekét. S 
ezért azok. akik Denverben mástel óra hosszat 
tüntettek Bryan s az 6 demokráciája mellett, 
nem a munkásosztály érdekeiért tüntettek, ha- 
nem a tűkésekéi mellett.

A demokrata párt legújabb fejlődésében 
azonban határozottan kidomborodik az a vo­
nás. hogv mint minden reformpárt, mely to "es 
érdekekért küzd s e ténykedése közben mun- 
kásszavazatokra számit, úgy ez is az A. F. o 
L -nek több-kevesebb szerencsével való politi­
kai visszatükröződése. Ugyanazok az elvek, 
„»Ivek céljaira a, A. F of L.-t «aervez.ek. 
.orra megjelennek a polgári reformpártok plat­
formjaiban s ugyanaz a taktika - tálán a 
sztrájktörés kivételével — talalliato a reform­
pártok politikai tevékenységében.

Kell-e ehhez nagyobb bizonyíték, mint Gom- 
pers nyilatkozata, melylyel a platformot jónak 
jelenti' ki, azt mondva, hogy “teljesen kielégí­
tő". hogy nagyon megvan elégedve a platform­
mal. mely megfelel a mi kívánságainknak es 
úgy’ hiszem, sok szavazatot fog biztosítani a

Paime a munkásvezér, aki sok szavazattat sze­
retné honorálni azt a politikai partot, mely 
szintén a tőke és* a munka kibekitesen fara-

d°Aksok szavazat! Ez a fontos az ilyenforma 
politikusoknak. Sajnos, a szavazatoknak tulaj­
donított túlzott jelentőség nemcsak onzo poli­
tikusok és korrupt munkásvezerek nyavMy . 

Sokan azok közül, kik a termeles, eszozok

letti magántulajdon megszüntetéséért küzde­
nek. tehát szocialisták, szintén azt a fétisszerü, 
jelentőséget tulajdonítják a szavazatoknak. 
Ugyanazok a szocialisták ezek, akiknek tak­
tikája annyira eltér szocialisztikus elveiktől, 
hogy állandóan kacérkodik, sőt helyenként a 
legbensőbb viszonyt folytatja azzal a gazdasági 
munkásszervezettel, melynek politikai reflexe 
nem lehet szocialista párt soha.

Ha egy szocialista párt a szavazatfogdosás 
szent nevében ennyire eltávolodik elveitől, úgy 
az általa követett taktika egyenesen pofoncsa­
pása az alapul fekvő társadalmi és gazdasági 
tanoknak.

Ha j>edig a szavazatfogdosás elvi és nem tak­
tikai kérdés valamely szocialista pártban, úgy 
ez a párt megfeledkezik egy nagyon fontos, 
mondhatni életbevágó tényről és ez az, hogy a 
szocializmus nem merül ki a szociáldemokrá­
ciában, a szocializmus nem pusztán politkai 
célokért küzd, a szociáldemokráciának pedig 
nincs más hivatása. A szociáldemokrácia csak 
része a szocializmusnak: egy egységes, nagy, 
társadalmi és gazdasági iránynak, mely a tár­
sas termelésnek megfelelő társas jövedelemel­
osztást akarja helyreállítani. A politika itt tisz­
tán mint kisegítő, de sohasem mint vezető 
szerv működhetik. Ezért a szociáldemokrácia 
uralma a szocializmus felett annyit jelent, mint 
a taktika uralma az elv fölött, mint a következ­
mény uralma az ok fölött, a politika vissza­
tükröződése a gazdasági alapvetés fölött. Ez 
pedig antiszocialisztikus. Az ily szocialista par­
tok a szavazatok hajszolása közben mind na­
gyobb koncessziókat tesznek a polgári politi­
kának, mindjobban eltérnek a szocialista kere­
tektől s a határvonalak később végleg elmo­
sódnak.

Csak igy lehetséges aztán, hogy a Gompersek 
és Mitch el lek. kikért a Szocialista Pártban nagy 
a lelkesedés, mint a legutolsó A. F. of L. kon­
venció bizonyítja, egyidejűleg nyíltan ma­
gukévá teszik az ellenség platformját s taktiká­
ját.

Mindig az elv a fontos, a taktika a másod­
rendű. Mig ezt nem látják a politikai szocializ­
mus képviselői, addig a küzdelmük puszta szél­
malomharc lesz.

hiába keressük őket. Ezek nagy tömege oly 
egyénekből kerül ki, akikét mi, itt hódítottunk 
meg eszméinknek sajtónkkal s agitációnkkal, 
s kisebbségben vannak azok, akik a szocializ­
must már magukkal hozták. (Igaz, hogy ezek 
aztán többnyire vérbeli, derék szocialisták.) 
A jogtiisen partra szállók ezreit azonban el­
veszítjük szemünk elől, nem találjuk sehol, a 
jelvény is hamarosan kámforrá válván mel­
lükön. Ezekben az emberekben még nem ver­
tek eléggé gyökeret eszméink s igy okoskod­
nak: “Óh én jó szocialista Uagyok; de hiszen 
csak pár évig leszek ebben az országban, ez 
alatt félreteszem elveimet. Pár dollárt szerzek, 
aztán “haza" megyek. Akkor ismét jó, szerve­
zett munkás leszek. Itt különben is két párt 
van, nem érek rá spekulálni, melyik a jó.”

Meg kell vallanunk, hogy az okoskodásnak a 
vége még enyhítő körülménynek tekinthető, 
ami azonban nem változtat azon a szomorú 
tényen, hogy ezernyi jogtiis munkás, aki egy­
szer már belépett volt a szocializmus iskolá­
jába, züllésnek indul, esetleg teljesen elvész 
küzdelmünkre nézve. Ismerjük az itteni vi­
szonyokat és tapasztalatból tudjuk, hogy eb
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AZ AMERIKAI MAGYAR SZAK-
SZERVEZETEK.

III.
Mint érdekes tényt említettük, hogy az 

E__e köré csoportosult magyar szocialisták kö­
zül sokan léptek a magyar szakszervezetekbe 
s ezzel elismertek legalább is ennyit: a magya­
roknak szükséges, hogy az A. F. of L.-en kí­
vül álló gazdasági szervezetekbe tömörüljenek. 
Ez a mi számtalanszor hangsúlyozott állás­
pontunk, persze hozzátéve, hogy nemcsak a 
magyarokra áll ez, hanem valamennyi beván­
dorlóra és a bennszülött munkások többségére

is. _ ....
Ha a magyar munkások egészséges ösztö­

neik után menve ennyire tudtak jutni, nyugod­
tak lehetünk felőle, hogy tovább is fognak ha- ^ 

i ladni megkezdett útjukon és semmiféle ál- 
! okoskodás ettől eltéríteni nem fogja őket. 
j És ez az ut az, amely összehozza az összes 
amerikai magyar és nem magyar szocialistá­
kat, akik igenis együvé valók, bármennyire 
igyekszik is ezt a ravasz képmutatás kétségbe­
vonni.

Azok a szocialista szakszervezetek azután, 
melyek zászlajuk alá tömöritik az itteni ma­
gvar szocialistákat, hatalmas hivatást teljesít­
hetnek úgy a belföldi, mint a nemzetközi moz­
galom terén.

Nem kell sok szóval tárgyalnunk, mit jelent 
az amerikai magyarság körében egy egységes, 
hatalmas szocialista sajtó és agiv.ció hiszen 
nagyon jól tudja ezt a szervezetek össztag- 
sága, a “rank and file”, ahogy angolul mond­
ják.

De nagy szerep várna úgy a magyar, mint 
a többi nemzetiségi szervezetekre, nemzetközi 
kapcsolatok létesítése körül. Maradjunk csak 
a magunk példájánál. Ha a magyar szakszer­
vezetek összehozzák a magyar szocialistákat 
egységes táborba, olyan összeköttetésbe lép­
hetnek a magyarországi szakszervezetekkel, a 
minőt a mai szétforgácsolt szocialista erők 
sohasem hozhatnak létre. Tudjuk, hogy újab­
ban fölötte sok oly munkás vándorol ide Ma­
gyarországból, aki ott valamely szakszervezet 
tagja, sőt lehet, hogy buzgó tagja volt. Hova 
lesznek ezek az emberek az Egyesült Államok­
ban ? Hová lesz az a sok jogtüs “elvtárs”, aki 
itt partra száll? A két szocialista frakcióban

ben az országban mennyi veszély fenyegeti a 
magyar munkást, mily sok kisértés környé­
kezi, viszi a megvetett.“scab"-ek táborába! Ez 
pedig züllés .És éppe$n a gyönge, még inga­
dozó embereknek volna szüksége a szerveze­
tek ellenőrző közbelépésébe. Ha a magyarok 
gazdasági alapon, egység!sen volnának szer­
vezve, oly kapcsolatban lehetnének a magyar- 
országi szakszervezetekkel, hogy ez utóbbiak 
az itteni magyar szervezetekre bíznák az ide 
vándorló szervezett magyar munkások erkölcsi 
ellenőrzését. Az a magyar munkás, aki csak 
átmenetileg tartózkodik ez országban, tudnia 
kellene, hogy Magyarországba visszakerülve, 
számon kérnék tőle, tagja volt-e itt az ön­
tudatos magyar munkások szervezetének, me­
lyeknek tagsági könyvévé! igazolhatná, hogy 
itt is úgy élt és szerepelt, mint osztálytudatos 
munkáshoz illik és méltó. Ez előnyös volnh. a 
magyarországi szakszervezerek 'c, amennyiben 
a visszakerülő tagok fejlettebben, tudásban, 
öntudatban gazdagabban folytatnák munká­
jukat ahelyett, hogy mint most, demoralizál­
tam félig vagy egészen *,!züllötten jutnának 
elhagvot környzetükbe. A mondottakból vilá­
gos. hogy az amerikai forradalmi alapon álló | 
gazdasági mozgalom is óriási módon nyerne e | 
nemzetközi összeköttetések által, melyek pél- | 
dát adnának a többi országokból kikerülő mun- j 
kásoknak. Az ily módon nagyban megerősödő 
magyar mozgalom azután fokozott munkát! 
fejthetne ki az indiíferens, falukról idekerült 
magyarok közt, kiknek túlnyomó része xisz- 
szamegy Magyarországra. Ezek az emberek 
szocialistákká válnának itt. s mint ilyenek 
kerülnének haza. S akkor volna “a magyarnak 
becsülete” a yankeek között.

Mindezekről mint olyan lehetőségekről szó­
lunk. melyek bekövetkezését a közel jövőben 
tisztán látjuk.

Hogy minő óriási fejlődésen ment keresztül 
az Egyesült Államok hírlapirodalma, arra néz­
ve figyelemreméltó világot vet egy közelebb­
ről megjelent statisztika, mely összehason­
lítva a régebbi kimutatással, szinte hihetetlen 
haladásról tesz tanúságot.

Az Egyesült Államokban megjelenő folyó­
iratokról első ízben 1810-ben tettek közzé sta­
tisztikát, mely szerint mindössze 366 volt az 
újságok és folyóiratok száma, melyek közül 
25 napilap, 36 félheti, 15 háromszor hetenként 
megjelenő és 290 hetilap volt: havilapok és ha­
sonló nagyobbszabásu időközi folyóiratok még 
egyáltalán nem voltak találhatók az Egyesült 
Államok területén.

Az utolsó kimutatás ellenben, mely 1907- 
ben jelent meg, 21,535-re teszi az Egyesült Ál­
lamok területén ezidőszerint megjelenő újsá­
gok és folyóiratok számát, melyek közül 2415 
napilap, 16788 heti folyóirat, 2655 havilap és 
177 negyedéves folyóirat. Az Egyesült Álla­
mok e sajtójának e rendkívüli megerősödése 
még nagyobbnak tűnik fel, ha figyelembe vesz- 
sziik a többszörös kiadások által előálló több­
letet. Ezt figyelembe véve, az 1907-ben meg­
jelent újságok és folyóiratok számai 10 bil­
lió darabot adnak ki.

E lapok bevételei az előfizetési dijakból és 
egyes szám elárusitásából 1900-ban 79,938,483 
dollárt tettek ki. a hirdetések maguk pedig 
95.861.127 dollárt eredményeztek, úgy, hogy 
az amerikai sajtó bevételei e két főforrásból 
8 évvel ezelőtt 175,189.610 dollárra rúgtak. Az 
amerikai sajtó elterjedésének jelenlegi fokán 
a jelenleg megfelelő érték 20 százalékkal maga­
sabbra tehető, ugv, hogy az összbevételek, 
melyek ma az amerikai sajtó javára befolynak. 
200 millió dollárral bizonyára nincsenek túlbe­
csülve.

tói a lapoktól, melyek annyi meg annyi külön 
kiadásban jelennek meg naponként s ennyi 
meg ennyi milliót vesznek be tőkés intézmé­
nyek hirdetéséért és ajánlatáért — tisztesség­
telenebb dolgokról nem is szólva.

XXXII. osztály havi jelentése.
Julius 5-én tartottuk rendes havi ülésünket, j 

1 uj taggal szaporodott táborunk. Jelenlegi j 
taglétszám 13. Bevétel múlt havi álthozatial | 
$4.28, kiadás $4.04, pénztári állomány 24c. 13 j 
tag után beküldjiik a kivetést, a Népakarat­
bélyegekből hozatunk egyelőre 20 darabot. A 
munkaviszonyok még mindig rosszak. Fog­
lalkoztunk a Pittsburgi és St. Louis-i körleve­
lekkel, melyekre az a válaszunk, hogy azok 
nem nyugszanak helyes alapon. Az V. osztály 
indítványa szintén helytelen, miért is osztá­
lyunk nem bizalmatlanságot, hanem egyhangú­
lag bizalmat szavaz a vezetőségnek. Az alap­
szabályokhoz való kapcsolását azon pontnak, 
hogy indítványok és körlevelek a központ ál­
tal közöltessenek az osztályokkal, osztályunk 
egyhangúlag elfogadta.

Sidó Lajos, titkár.

FIGYELEM BIZALMI FÉRFIAK! 
Julius hó 19-én, d, u. 2 órakor a Népakarat 

szerkesztőségében (516 E. 6th St.)BIZALMI- 
FÉRFI ÉRTEKEZLETET tartunk.

A julius hó 12-ére összehívott bizalmiférfi- 
értekezlet a bizalmi-férfiak kis számban való 
megjelenése miatt nem volt megtartható Fon­
tos ügyek várnak azonban sürgős elintézésre, 
azért felszólítjuk különösen a közelfekvő szer­
vezeteket, utasítsák a bizalmi férfiakat, hogy 
ezen értekezleten okvetlen megjelenjenek Az 
értekezlet — tekintet nélkül a megjelentek szá­
mára — meg fog ta|tatni.

A központi vezetőség.

A statisztika sok tekintetben hiányos, sok 
tekintetben hibás. Hiányos a tekintetben, hog} 
nem rivujt tájékoztatást arra nézve, hogy az 
Egyesült Államok területén megjelenő lapok 
miképp oszlanak meg nyelv szerint, olvasó- 
közönség szerint, a lapok kiadóinak minősége 
tekintetében: hogy vájjon azok magánosok, 
részvénytársaságok, egyletek-e, a mikből igen 
nevezetes következtetések vonhatók le.

Ezen részletek híján mi magunk azt a kö­
vetkeztetést vagyunk kénytelenek levonni, 
hogy a sajtó fejlődése általában s nagyüzemen­
ként való kibontakozása különösen karöltve 
haladt az ipari kapitalizmus haladásával, mely 
miként az anyagi, úgy a szellemi termelésnek 
ez óriási mérvű megnövekedése tette lehetővé.

Épp ugv, mint a cipő készítése nem tör­
ténik manapság kicsiny magánüzemekben kézi 
munka utján, azonképpen az újságok is nagy 
központokban, a tömegszükségletek gyors ki­
elégítésére számítva készülnek.

Mint minden téren, úgy ezen is a gépek 
tökéletesedése vezetett e folyamathoz s mint 
minden téren, úgy ezen is látjuk érvényesülni 
a tőkés termelés alapelvét: a versenyt, mely 
a nagyobb tőkével dolgozó üzemnek biztosítja 
az uralmat a konkurrens vállalatok fölött, foj­
togatja, lenvügözi azokat, mígnem monopoli­
zálja a piacot,'kiszorítva a gyöngébb verseny­
társakat.

Az újság-nagyüzem tuladonosainak sem le­
het más az érdekük, mint minden más nagy - 
üzem tulajdonosának: a piacot monopolizáló 
újság-nagyüzem is csak oly kapitalista válla­
lat, akár a hustrust vagy a National Biscuit 
Company, vagy valamely vasúttársaság.

Ámde az ujságtrustnak egy megbecsülhetet­
len előnye van a többi fölött, a tőkés-érdekeket 
tekintve.A hustruszt csak a kevés számú tu­
lajdonosának hoz anyagi hasznot s a fogyasztó 
közönséget csupán anyagi méreggel traktalja 
érte, az ujságmonopóliumok ellenben az egész 
tőkésosztály érdekében is dolgoznak, az álta 
luk a tömegeknek nyújtott szellemi métely ál

tál. .
Csak meg kell nézni egy nagy amerikai

napilapot, hogy az ember láthassa benne a 
tőkés intézmények dicsőítését, felmagasztalá- 
sát és a legfőbb jóként való hirdetését.

És ez okból hibás az említett statisztika: 
valamint az embereket, úgy az újságokat sem 
lehet egy halomra dobni. Mint az emberek, 
úgy összes intézményeik két irányt juttatnak 
kifejezésre ez idő szerint: a tőke és a munka 
egymással ellentétes érdekeit. , Amikor az 
Egyesült Államok sajtójáról szó van, egész 
külön rovat illeti meg a munkássajtót, lévén az 
céljai, eszközei, módszerei, berendezései^ tekin­
tetében, szóval minden tekintetben eltérő azok-

A munkáslapok éppen az ellen küzdenek, 
ami az oly' nagyon fejlődött lapok anyagi hát­
terét és szellemi tartalmát alkotja. S e küzde­
lem a fegyverek egyenlőtlen volta dacára is 
kétségtelenül a munkásosztály javára fog el­
dőlni.

Most lett 69 esztendős az öreg Rockefeller, 
az olajkirály, a föld leggazdagabb embere és 
volt mit írnia a polgári újságoknak. Megírták, 
mit evett az öreg billiomos, hogyan lapdázott 
ebédje után és mily meghatóan jelentette ki, 
hogy úgy érzi magát, mint egy' 15 éves kamasz 
(Nem hisszük el egészen). Szóval, nagy eset. 
mikor egv oly' kiváló munkásnyuzó. mint 
Rockefeller, 69 esztendős lesz.

Bezzeg, keveset írnak egy másik jubileum­
ról a polgári lapok, de annál inkább szüksé­
gesnek tartjuk róla megemlékezni, mi, á hala­
dás szolgálatában álló öntudatos proletárok.

E hó 1-én ünnepelt a londoni Linneau So­
ciety': 50 esztendővel ezehltt történt, hogy' 
ugyanezen társaság gyűlésén, 1S;»8 julius 1-én 
olvasták fel Charles Darwin és Alfred Russel 
Wallace közös tanulmányukat a fajok eredeté­
ről. Egy évvel utóbb, 1859-ben, Darwin bőveb­
ben feldolgozva adta ki tanulmányai eredmé­
nyét “A fajok eredete" cimü könyvében. E mü­
vében kifejtette, hogyan fejlődtek az állat és 
növényvilág szertelenül változatos fajai és sok­
féleségei közös törzsből, alacsonyabb rendű 
élőlényekből — természetes kiválasztás, az al­
kalmasak megmaradása íoly'tán. Tizenkét é\-- 
vel később, 1871-ben megjelent Darwin másik 
nagyszabású müve: “Az ember származása .

E tudományos felfedezések forradalmat je- 
! lentettek a természettudományok és filozófia 
i terén és cseppet sem csodálkozhatunk, ha a 
maradiság baglyai felrebbentek csendes al­
maikból. kibújtak sötét odvaikból és átkot hu­
hogtak Darwin fejére. Hiszen igy' volt ez min­
dig: az uj igazságok prófétáit kinpadra vonták 
és máglyára cipelték, mint Gabiiéit és Gior­
dano Brúnót és Darwin sorsa is csak ez lett 
volna 200 esztendővel előbb.

így azonban megelégedtek a baglyok annyi­
val, hogy folyóiratok, röpivek hasábjain ke­
ményen támadták a nagy tudóst. Senki sem 
lepődhetik meg persze., ha a sötétség lovagjai 
közt a legelső sorban a csukásokat pillantja 
meg. Manning bíboros pl. azt mondta Darwin 
tanításairól, hogy' az “durva, nyers filozófia . 
Willbeforce püspök pedig felnyög: “A termé­
szetes kiválasztás elmélete összeférhetetlen az 
istenfogalommal”.

És a püspök mondott valamit; a teremtés 
históriáját csakugyan a meséskönyvek polcára 
helyezi Darwin nagy felfedezése. És e tudo­
mányos tanítások hódítottak és hódítanak, 
mert x'oltak és vanak emberek, akik — mi­
előtt valamit elhiszik — mindig felvetik ezt 
a rövid kérdést: miért? Ha azután az. aki vala­
mit állít, meg is tudja mondani, hogy mily 
alapra építi állításait és bizonyítékokkal támo­
gatja azokat, akkor a kutató ember elfogadja. 
Kétségbevonhatatlan, hogy az ily kutató, kér­
dező ember értékesebb és magasabb fokon áll, 
mint az, aki elhisz valamit azért és csak azért, 
mert valaki mondja, avagy' "irta. Már pedig 
Darwin nemcsak állít, hanem megdönthetet­
len érveket sorakoztat elmélete mellé — olyan 
adatokat, melyeknek valódiságáról ki-ki meg- 
győződhetik a saját tajiasztalatai alapján. A 
haladásra midig csak áldást jelent, mikor egy- 
egy' tudományos felfedezés ezreket és milliókat 
ragad ki azok karmai közül, kik a föltétien, 
kétely nélküli elhivést követelik, e réven élős- 
ködve az emberi társadalom bőrén. Akár tet­
szik valakinek, akar nem, bizonyos, hogy az 
embert nem agyagból gyúrta valaki, hanem 
alacsonyabb rendű állatfajok hozták létre a 
fejlődés végtelen folyamata utján. Aki nem tar­
tozik a vakon “elhivők” közé,.ám fáradjon va­
lami természettudományi múzeumba, valame­
lyik képzettebb ismerőse" társaságában és lás­
son. A többi pedig vezettesse csak magát a 
dajkamesék pórázán, amig a tudás sugarai bele 
nem furakodnak vastag koponyájába. Mert 
előbb-utóbb belefurakodnak.

(Folytatás a második oldalon.)

\
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LOVAK VAKÁCIÓJA.
A Egyesült Államok postaigazgatósága min­

den egves post a lónak harminc napra való va­
kációra bocsátását határozta el. Conrad posta­
főnök a napokban irta alá a rendeletet, amely 
szerint a washingtoni postánál alkalmazott lo­
vak a Montgomery countyban levő farmra lesz­
nek szállítva, hol a nyaralás örömeit fogják él­
vezni. Amikor egy újságíró megkérdezte Con­
rad postafőnököt, hogy miért küldik a lovakat 
vakációra. Conrad kijelentette, hogy minden ál­
lami alkalmazott 30 napi szabadságot kap 
évenként, amely szabadságra felüdülés, további 
erőgyűjtés szempontjából minden embernek 
nagy szüksége is van. A ló, amely egész esz­
tendőn keresztül dolgozik, szintén élő lény, 
így a pihenést természetszerűleg megkívánja, 
hogv felfrissülve, munkáját tovább végez­
hesse.

Ezek szerint az állam gondoskodik arról, 
hogy lovai évenként megfelelő pihenéshez jus­
sanak. De vájjon tett-e valamit az állam a 
tekintetben, hogy millió munkás pihenéshez, 
üdüléshez jusson? Mindnyájan tudjuk, hogy 
nem. A munkás, aki a lónak is előállítja a táplá­
lékot, soha nem pihenhet, kivéve, ha munka 
nélkül van, de akkor éhezik is. És ez a különb­
ség a ló és a munkás között. A ló sohasem éhe­
zik.

ESEMÉNYEK.
(Folytatás az első oldalról.)

A sors különös játéka, hogy korszakalkotó 
találmányokkal és felfedezésekkel kapcsolat­
ban csak ritkán emlegetik az igazi feltaláló, 
illetve felfedező nevét. Rendszerint olyan élel­
mes üzletemberek nevét veszi szárnyára a hir, 
akik egy-egy uj felfedezés gyakorlati kiakná­
zására elég fürgék és ügyesek.

Ez jut eszünkbe a tDarwin-jubileum kap­
csán, bár erre az esetre nem illik ily értelem­
ben. Darwin nevét ismeri és tisztelettel em­
legeti minden felvilágosodott ember. Ki is­
meri Alfred Russel Wallace-t ? Csak a tudo­
mányos világ. Pedig őt majdnem akkora rész 
illeti a “darwinista” felfogás létrehozásában, 
mint magát Darwint, amennyiben Wallace vele 
egyidejűleg jutott ugyanarra a korszalko^ó fel­
fedezésre. A jubiláris évforduló alkalmából 
hajtsuk meg Alfred Russel Wallace előtt a 
haladás forradalmi lobogóját.

*

A proletárosztálynak átka az okokat nem 
kutató elhivés és 5 vele karöltve járó buta meg­
nyugvás. Tanulnunk kell, tudást szereznünk, 
hogy e kettős járomból kiemeljen bennünket 
az igazság megismerése. Darwin két említett 
alapvető müvét, népszerűén megirva, a Nép­
akarat könyvkereskedése is árusítja.

Azoknak, akik nem fordíthatnak so időt 
olvasásra, melegen ajánljuk Dr. Madzsar Jó­
zsef “Az ember származása” cimü kis nép­
szerű könyvét, melyben fellelik rövid foglalat­
ban Darwin tanítását. Az Ízléses külsejű könyv 
ára is népszerű: 20 cent. A Népakarat könyv- 
kereskedésénél megrendelhető.

*

Egy new yorki biró hires és népszerű lett 
azzal hogy egy szállodatolvajt 12 órán belül el­
fogatott, pörbe fogott, elitéit és lecsukatott. 
Nemde, ez az amerikai gyorsaság?! És nem is 
boszorkányság. — Rockfellert egy év előtt 
Ítélte el a bíróság 29 millió dollár pénzbír­
ságra. Az ügy még ma is a felsőbíróság előtt 
fekszik és Rockefeller nem fizet és nem is fog 
fizetni.

Hogy is van?.... A kis tolvajokat elcsípik, 
a nagy tolvajokat futni engedik.

mmmm pel
A budapesti Népszava irja:
Szűz Mária zavarban van. Páris, június 23.
Szűz Mária, szegény zavarban van, nagy, kí­

nos, furcsa, mondhatnék nemzetközi zavarban. 
Az történt ugyanis, hogy a francia katolikusok 
a minap fölajánlották Máriának Franciaorszá­
got. Tehát egy uj Marianum Regnum alakult 
s ezzel egyidőben Magyarország számára egy 
uj — közösügy. Ez az uj közösügy majdnem 
olyan zavaró^, majdnem olyan krizis-igérő, 
mint az osztrák-magyar közösügy. Már egy 
klerikális költő megcsinálta az uj francia Má- 
ria-himnuszt is. Tehát: "‘Oh, szeplótlenül fo­
gant édes Sziiz. aki a mi országunké voltál s 
vagy egyedül stb.”

Mit szól ehhez Prohászka és Apponyi, ha így 
elveszik tőlünk Sziiz Máriát? Perszonális unió­
ban fogunk-e ezután Franciaországgal? Avagy 
szenteket választunk közös miniszterekül ? 
Lesz-e valami égi delegáció, amely közös ügye­
inket Mária kormányzata után intézni fogja?

Egy bizonyos: Sziiz Mária most nagy zavar­
ban lehet, mert két Regnum Marianum van: 
Franciaország népesebb, nagyobb, zsidótla- 
nabb. katolikusabb. Jesszusmárja, mi lesz, ha 
Szűz Mária úgy fog viselkedni, mint az oszt "ák 
császár? Mi lesz. ha Szűz Mária a keleti ma­
gvar regnum Marianum helyett a nyugatot 
választja?

Tegnap beszélgettem* egy hü katolikus 
francia hölgygyei. aki a Monceau-negyed ele­
gáns templomából jött miséről.

— Asszonyom, mi magyarok nagy dilemmá­
ban vagyunk, mióta önök Máriának ajánlották 
föl Franciaországot.

— Mi közük van ehhez a magyaroknak — 
kérdezte a bájos és buzgó hölgy.

— Mert mi azt hittük, hogy Magyarország 
Mária egyetlen országa.

A hölgy gondolkozott egy kicsit, már ameny- 
nvire egy francia és vallásos nő gondolkozni 
képes. Ezután kedvesen, finoman, a következő 
okos és megszívlelni való választ adta:

— Szűz Máriának van annyi esze, hogy in 
kább Franciaországot fogadja el, mint az önök 
országát.

Szóval, lehet, hogy a cimben tévedtem s szűz. 
Mária nincs is olyan nagy zavarban, mint az 
ember hinné. A.

Az aradi brigád rabjai szöktek. Az aradi 
vár most katona-börtön. Ide zárják azokat a 
szerencsétleneket, akik a militarizmus szolgála­
tában vétettek a mindenható reglama ellen. A 
legvénebb emberi butaság áldozatai senvved- 
nek a penészes levegőjű falak között, ahonnan 
a legnagyobb erőfeszítések és életveszedelmek 
közöt akart kimenekülni három rab. A várból 
ki is jutottak, de a szökésüket észrevették és a 
három menekülőre véres hajtóvadászatot ren­
dezett a várőrség. A vadászat eredményes volt. 
A menekülőket elfogták. A szomorú végű szö­
kési kísérletről a következőket jelentik:

Múlt hó 25-én délben az aradi várból három 
katonarab kiszökött. A rabok — úgy látszik — 
a börtön asztalosmiihelyében tervezték a szö­
kést, amelybe néhány más foglyot is beavattak. 
Mikor a műhely fölügyelője egv pillanatra el­
hagyta a helyiséget, a három katona kifeszi- 
tette az ablakrácsot és társaik szemeláttára 
egyenként keresztülbujtak az ablakon. Az 
együk menekülőt. Tóth Jánost, akinek lábain 
nehéz láncok voltak, rabtársai segítették a 
menekülésben. A három szökevény ezután 
gyorsan és észrevétlenül leereszkedett a várat 
köriilárkoló sáncokba. Innen az alant elterülő 
réten át akartak futni, de vesztükre történt: a 
réten katonák kaszáltak, akik utánuk iramod­
tak. A várban is észrevették a szökést és az őr­
séget alarmirozták. Izgalmas hajsza keletke­
zett. Az üldöző katonák a menekülőkre lőttek. 
Tóth János, akit lábán megsebesített a golyó, 
összesett. Erre a másik kettő is megadta magát. 
Visszavitték őket a várba, ahol szigorú bün­
tetés vár reájuk. A katonai hatóság széleskörű 
vizsgálatot indított és az összes'katonarabokat 
kétszeres őrizet alá vették.

GYERMEKÉT ÉLVE TEMETTE EL.

Collins Sophie, fiatal anya, Jennie nevű 4 
hónapos kis leányával karján a New York mel­
lett fekvő Hackensack nyári üdülőhelyre 
vándorolt ki és ott a nélkülözésektől elalélt 
az eszméletlen gyermekét már halottnak gon­
dolva, egy gödörbe temette. A temetés után a 
templomba ment és ott sokáig imádkozott. Mi­
kor a templomból kilépett, a rendőrség letar­
tóztatta. A gyermekkel karján vándorló anyát 
észrevétlenül követte egy Smith nevű vasúti 
alkalmazott, mert gyanúsnak találta magavise­
letét. S midőn látta, hogy a nő a várostól min­
dig távolabb és lakatlanabb hely felé tart, gya­
núja csak növekedett. Amikor pedig az anya 
gyermeke nélkül jött vissza, arra a helyre ment, 
hol az anya a gyermekét a gödörbe temette, s 
ahol azt meg is találta. A gyermek nem volt 
mélyre temetve, a fiatal anya gyermekét egy 
mélyedésbe helyezte s földet nordott reá. A 
rendőrségnél azt adta elő, hogy nagy nyomor­
ban élt, pénze nem volt a temetésre s gyerme- * 1 
két halottnak hitte.

EURÓPAI SZEMLE
Szocialista forradalom. Tonking és Kina ha­

tárán már hosszabb idő óta csatározások foly­
nak a kínai forradalmárok és a francia kato­
naság közt. A franciák lényeges veszteséget 
szenvedtek ezen összeütközések alkalmával. 
Ezért azután a forradalmárok lefegyverzését 
határozták el.. A kínai kormány a franciák költ­
ségeinek megtérítését Ígérte. így a francia 
köztársaság katonái a kínai kormány zsoldo­
saivá szegődnek. Különböző fölületes jelentés­
ből azt lehetne következtetni hogy a forradal­
márok nem egyebek kalózbandáknál, akik kü­
lönb sorsot nem is érdemelnek. Ez a fölfogás 
azonban nagyon téves, amiről meggyőz egy 
Osakában (Japán) megjelenő napilap cikke, a 
mely a forradalmárok mozgalmáról ir s közli 
azt a proklamációt, melyet ezek az általuk el­
foglalt helységekben kifüggesztettek. Ebből 
megtudjuk, hogy a mozgalom szocialista irá­
nyú s messzemenő reformok megvalósításán 
fáradozik. A kínai nemzeti hadsereg — igy ne­
vezik magukat a forradalmárok — proklamá­
ció] a a következőképp szól:

Hadseregünk a jóért küzd a rossz ellen. Kö­
veteléseinket a nép nevében emeljük. Had­
seregünkben a következő elvek érvényesülnek : 
Mindenki engededmeskedni köteles. Aki az 
adott parancsot nem követi .azt halállal büntet­
jük. Tilos az ellenséghez való átpártolás, a ha­
zugság, a rablás, gyújtogatás és a gyilkolás. 
Tilos az idegenek bántalmazása és a templo­
mok fölgyujtása. Megbüntetjük azokat, akik 
másoktól fegyvereket és élelmiszereket erő­
szakkal elvesznek; megbüntetjük a lopást és 
az opium használatát.

Arra az esetre, ha a forradalmárok győznek, 
a kinai nemzeti hadsereg az összes országok­
nak a következő proklamációt küldi:

Hadseregünk fölkelt, hogy az uralmon levő 
kormányt megbuktassa s megalakítsa a szo­
cialista köztársaságot. Minden népekkel együtt 
a világbéke föntartására s a népek általános 
boldogságának elérésére törekszünk. Az idege­
nekkel szemben a következő eljárást követjük 
s kérjük az irántunk barátságos népeket, hogy 
ezt figyelembe vegyék. A nemzeti hadsereg 
megvédi az idegenek vagyonát az általa elfog­
lalt területeken. Biztositja a külföldiekkel kö­
tött szerződések érvényességét. Ellenségnek te­
kintjük azokat, akik a nemzeti hadsereggel 
szemben a mostani kinai kormányt támogatják. 
A kinai kormánynak az idegenek által szállított 
fegyvereket a nemzeti hadsereg minden előze­
tes figyelmeztetés nélkül elkobozza.

“Kereszténység és Szocializmus. Londonban 
pán-anglikán kongreszust tartottak. A kon- 
greszuson körülbelül 9000 küldött vett részt a 
világ minden részéből.A kongresszuson minden 
elképzelhető társadalmi kérdést megvitattak, 
így természetesen foglalkoztak a töke- és mun­
kával. szocializmussal, lakáskérdéssel, stb.-vei. 
Az egész kongresszus legérdekesebb vitája a 
kereszténység és a szocializmus fölött folyt le. 
A tárgyalás azt mutatja, hogy a szocializmus 
fejlődése ma már az egyházat is arra kénysze­
ríti, hogy a modern kor legfontosabb kérdésé­
vel foglalkozzék. A vita pedig arról tanúskodik, 
hogy a papság gondolkodását sokkal jobban 
befolyásolják a szocialista eszmék, mintsem ez 
híveik egy részének tetszene.

Csak egyetlen szónok akadt, aki a kapitaliz­
must védelmébe vette. A többi szónokok, ha 
nem is igyekeztek a szocialista fölfogást érvé­
nyesíteni, egyetértőiig elitélték a kapitalista 
termelő rendszert, amelynek erkölcstelen üzel­
mek éppenséggel nem tartják istentől való leg- 
bölcsebb intézménynek. A. J. Carlyle oxfordi 
pap többek között azt mondta :

Vannak emberek, akik képtelenek a gondol­
kodásra, vagy a saját szivük vágyának a meg­
értésére. Ezek merészkednek a hatalmas mun­
káspártot és az európai szocialista pártokat ön­
zéssel és haszonvágygyal vádolni. Ez a vád 
hamis. Teljesen hamis. A kapitalizmus mai for­
májában olyan rendszer, amelynek semmilyen 
erkölcsi alapja nincs.

Igen érdekes Birmingham püspökének a nyi­
latkozata is, aki a következőket mondja:

Eszerint a legelső követelés, amelyet ma az 
egyházhoz intézünk, az, hogy óriási bünbánást 
végezzen, amiért annyi ideig elmulasztotta, 
hogy a szegények és elnyomottak védelmezője 
legyen: amiért oly sokáig eltűrte azt, amit el­
tűrnie nem lett volna szabad s amiért annyiszor 
nem volt az igazság pártján.

Mindig gyanús, ha a papság valamely uj 
eszmét fölkarol. A történelem azt tanúsítja, 
hogy a papok mindenkor alkalmazkodók vol­
tak s igyekeztek minden uj mozgalmat saját 
érdekükhöz simítani. A szocialista mozgalom 
azonban ma már olyan hatalmas, hogy cél­
tudatos útjáról többé letériteni nem lehet. A 
papság tehát csupán 'segítőtársul csatlakzoha- 
tik a megállapított célok eléréséhez. Az angli­
kán papok magatartása azonban őszinteségre 
vall s lelkesedést mutat olyan ügy iránt, amely­
nek igazát és magasztos voltát csak az utóbbi 
időkben ismerték föl.

Tüntető katonák. Parisból sürgönyzik, hogy 
az Agde-i 121. gyalogezred tartalékos katonái 
lázadásban törtek ki. A tartalékosok közül hat­
vannyolcán meg akarták ünnepelni a 17-ik gya­
logezred lázadásának évfordulóját. (Akik a 
tavalyi vincellérsztrájk alatt Norbonneban 
megtagadták a szolgálatot, mert nem akartak

testvérgyilkosságot elkövetni.) Az ezredes az 
ünnepet nem akarta megengedni, mire a kato­
nák bántalmazták, majd forradalmi dalok ének­
lésével végigvonultak a városon.

KAPITALIZMUSTÓL AZ IPARI
TÁRSADALOMIG.

_Kivonatok Debs beszédeiből. —
(Folytatás és vége.)

A munkás első szükséglete a nevelés. A ne­
velés alatt forradalmi nevelést értek. OHant, 
mely képessé teszi, hogy az Egyesült Államok 
20 millió munkásában bérrlibszolgát lásson s 
belássa, hogy az emberi lények millióinak, kik 
a hasznos munkát végzik s a vagyont teremtik, 
érdekeik azonosak; hogy egyesülniük kell, 
együt kell cselekedniük, kollektiv erejüket 
egyesíteniük kell. Ha ezt elérik, megszűnnek 
rabszolgák lenni s a helyzet uraivá válnak • el 
seprik a bérrendszert s szabad emberként jár­
nak a földön.

Ezt megtehetik s csakis ők tehetik meg
Én meg nem tehetem a részetekre s őszintén 

akarom mondani, hogyha tudnám, se térném 
meg. Mert ha én adom ezt meg nektek, más 
elveheti tőletek, de ha magatok szerzitek meg, 
tiétek marad örökké. S amig meg nem teszi­
tek, bűnhődtök tudatlanságtok, közönyösség- 
tek, hanyagságtok miatt. Megkell fizetnetek a 
bírságot az utolsó fillérig. Se földön, se égen 
senki meg nem ment benneteket tétlevségtek 
következményeitől. Amig ti, munkások szer 
vagytok szaggatva s zagyva célokat kergettek 
ahelyett, hogy egyesülnétek s együtt cseleked­
nétek, vereség, megalázás, rabszolgaság s a 
burjánzó bajoknak minden más fajtája a bün­
tetésiek.

Napról-napra növekszik forradalmi tuoástok 
összege. A tapasztalat oktat benneteket. Az 
Industrial Workers of the World aligha alakul­
hatott volna ezelőtt néhány évvel. Parancsoló 
szükségletté vált. A munkások kezdik ezt,fel­
ismerni mindenfelé s ezért sereglenek zászlaja 
alá. Ezért fogadják el alapelveit; ezért dolgoz­
nak éjjel-nappal oly buzgalommal amilyen is­
meretlen a szervezett munkásmozgalom törté­
netében. Ezért terjeszkedik ki az egész or­
szágra s növekszik számban s erőben. Mondom 
nektek hogy bármily félelmes vagy ravasz az a 
sereg, melyet a kapitalista osztály ellenünk fel­
vonultat, ezeknek az elveknek végső győzelme 
oly bizonyos, mint hogy ma este itt állok előt­
tetek.

Sok munkás azt erősiti, hogy a régi unionok 
elég jók; s amig ez a véleményük, addig ők 
oda is valók.

Ami engem illet elfogulatlanul vizsgáltam a 
régi unionokat. Nem voltam irántuk rossz elő­
ítélettel. Az is bizonyos, hogy megtettem min­
den lehetőt a kiépitésükre. Tizenöt éven át 
jártam-keitern majdnem szünet nélkül ebben 
az országban, szervezve a vasutasokat s más 
munkásokat, abban a téves meggyőződésben, 
hogy ha sikerül őket szervezni szakmáik külön­
böző egyesületeibe, valahogy sikerülni fog őket 
kiemelni a rabszolgaságból. Kiábrándultam. A 
vasutasokat kiváltképp az országnak e részén 
majdnem teljesen megszerveztük. Megvolt a 
számunk s bizonyos mértékben a hatalmunk, 
de nem tudtunk semmit az osztályharcról. Meg 
kellett tanulnunk. Összeütköztünk az egyesült 
nagy vasuttársulatokkal. Megvertük őket és 
akkor megtanultuk, hogy a társulatok ellenőr­
zése alatt van a kormányzati hatalom. A tár­
sulatoknak csak törvényszéki villamos gombot 
kellett érinteniük magánirodáikban és a bírák 
rögtön működésbe léptek, engedelmeskedve az 
ő kapitalista uraiknak. A rendőrség, a milicia és 
a rendes hadsereg felvonult szabályos rendben, 
a sajtó, a pap és magánrendőrség végezte a 
többit és az elég is volt.

Sohasem voltam tisztában azzal, hogy mi­
képpen történhetett ez, mig meg nem ismer­
kedtem a gazdasági meghatározásokkal és az 
osztályharccal. Ekkor tökéletesen világos voT 
előttem minden. Ettől az időtől kezdve éreztem 
parancsoló szükségét egy másforma szervezet­
nek. Akkor azt mondtam, szervezkednünk kei!, 
de nemcsak a vasutasoknak, hanem az egész 
munkásságnak, egyesült politikai és gazdasági 
akcióra. Addig kisérlettük meg az első lépést, a 
vasúti korporációk kijelentették: Ezt a vesze­
delmes, bűnös dolgot csirájában kell elfojtani. 
S igy két éven át alig tehettem egy lépést, hogv 
a társulatok detektivjei ne lettek volna kisérö 
árnyaim. Akárhova mentem, nyomomban vol­
tak. Ha egy bizonyos vonalnak végére értem, 
a detektívek visszamentek, ahonnan jöttek és 
helyüket mások foglalták el. Emlékszem, hogy 
mikor egy este Providencebe, Rhode Islandba 
mentem, a detektívek nagyon is nyomomban 
voltak. Tudtam, hogy a new englandi vasút 
Í£IazgRtók kijelentették, hogy az American 
Railway Union* ott sohasem fog lábra kapni. 
Volt ott két-három hü emberünk, kikbe-, meg­
bízhattam. Értesítettem őket, hogy ne jöjjenek 
szállodába s ne tartsanak gyűlést, hanem jöjje­
nek a lakásomra, éjfél felé egyenkint. Eljöttek 
egyenkint s szerveztem őket éjjel. Másnap jó- 
HPr reggel elhagytam a várost s a legelső állo­
máson már táviratot kaptam, hogy akik nálam 
voltak, mind elbocsájtattak, egytől-egyig.

Amerikai Vasúti Szervezet. Beolvadt a7
I. W. W.-ba.

Minden titkolózás mellett is megtudták a tár­
sulatok, hogy kik jöttek hozzám és miért? 
S valamennyien elbocsájtattak. Miért nem en­
gedték a korporációk az American Railway 
Uniont szervezni? Egyszerűen azért, mert az 
American Railway Union kezdete akart lenni 
a munkások általános újjászervezésének s a 
társulatok nem akartak megtűrni ilyen szerve­
zetet.

ök teljesen megvoltak és vannak elégedve a 
régi brotherhoodokkal. Tisztviselőiket ellátják 
szabadj egy ekkel, delegátusaikat a konvencióra 
külön vonatokkal. Ez a pártfogás annyira megy 
némely vasútnál, hogy ha egy tag nem akarja 
fizetni tagsági járulékát s kizáratik a miionból, 
a társulat is rögtön elbocsátja. A korporáció 
kedveskedik annak a szervezetnek, méh szét­
tagolja a munkásokat s ellensége annak, meh- 
egvesiti.

A kapitalista lapok ugyancsak ez oknál fo-va 
támadják oly dühhel az I. XX . XX .-t.

Figyelmeztetik a munkásokat, hogy az I. \y 
XX7. anarchistákból, szocialistákból, forradal­
márokból. békebontókból áll. kiket más tisz­
teletreméltó munkásszervezetekből kilöktek; 
diszkreditált vezetőik vannak .kik imm vezet­
nek, kikben a munkásoknak nincs bizalmuk - 
kiket nem tisztelhetnek.

*

A kapitalista sajtó egységes az I. XV AV. 
gvalázásában és majdnem egységes az A F. 
of L. dicséretében. Ha ti munkások azt hiszi­
tek. hogy a kapitalista sajtó biztos őrötök, ez 
ügyekben, rendjén van, hogy az A. F. yf L.-hez 
tartoztok. De ha azt hiszitek, mint én és min­
den intelligens munkásnak hinni kell, hogy az 
a munkás szervezet, melyet a kapitalisták 
jóváhagynak, nem lehet jó a ti részetekre — 
akkor úgy tesztek, mint mi tettünk, csatlakoz­
tok az I. XX'. XV.'-hoz.

Gondolkodjatok e fölött magatok!
Vessetek vissza egy pillantást az utolsó há­

rom-négy évré. Győződjetek meg magatok, 
hogy ez idő alatt a munkások alig értek egye­
bet vereségnél, hogy nem nyertek ‘ sein mit: 
hogy szét vannak szórva, összetörve s a szil 
igazi értelmében nem szervezettek.

•Az idő megérett a munkások igazi gazdasági 
szervezetére s ha ez a szervezet a harc meze­
jén áll. hozzátok fordul s elvei, céljai megér­
demlik támogatását, bátorítását, lojalitását 
minden munkásnak, kiben van értelem, hogy 
saját érdekét jól felfogja s férfiassága, hogy 
érte küzdjön.

Azt hiszem, nem sok bizonyíték kell állás­
pontunk támogatására. Az alapszabályok elő­
szava kevés szóban tisztán kijelenti az I. XX". 
XX7. célját. írva találjátok ott. hogy munkások­
nak s kapitalistáknak nincsen közösségük, hogy 
csak néhánynak kezében vannak az élet javai, 
mig milliók nyomorban görnyednek s kétség- 
beesésben sírnak; hogy azok, kik nen' terme­
llek semmit, nem tesznek semmit, gazdagok, 
akik mindent tesznek. , minden termelnek, sze­
gények ; hogy ez a két oszály a kapitalista osz­
tály, mely birja, de nem használja a szerszámot 
s a munkásosztály, "mely használja, de nem 
birja a szerszámokat: hogy a kapitalistáknak, 
kik a szerszámoknak urai. hatalmukban áll le­
venni a munkástól a mit termel s el is veszik : 
hogy a munkásoknak szervezkedniük kell gaz­
daságilag és politikailag, hogy elvehessek és 
megtarthassák, mit munkájukkal megterem­
tenek.

Rövid ez és világos. Minden munkásember 
megértheti.

Az I. XX7. XX7. nem titkolja misszióját s mig 
javítani törekszik a munkások helyzetén min­
den lehető módon, amennyire lehetséges a ka­
pitalista rendszerben, végcélja az, hogv telje­
sen eltörölje a kapitalista rendszert, a munká­
sokat a szerszám uraivá tegye, hogv szabadon, 
zaklatás és kizsákmánvoltatás nélkül dolgoz­
zanak. hogy biztosítsák maguknak s élvezhes­
sék munkájuk teljes gyümölcsét.

*

Ez a célja az Industrial XX'orkcrs of the 
XX'orldnak s ha helyeslitek. csatlakozzatok és 
segítsetek betölteni hivatását .igy siettetni a 
munkásosztály felszabadítását s az emberiség 
egy fényesebb, boldogabb napjának megérke­
zését.

TARCA.
A TORONYÓRA.

— Irta : Farkas Antal. —

A harc egyébként a legrégibb időkre vezet­
hető vissza. A Pányvásiak emberemlékezet óta 
felsővárosiak valának mig ellenben sem holt. 
sem eleven bizonyíték nincs arra. hogy a Gá­
doros-famíliából valaki jezen a néven lakta 
volna a felsővárosi. Tősgyökeres alsóvárosiak 
valának s mint ilyeneknek, már a helyzetre 
való tekintettel, gyűlölniük kellett a Gádoro­
sokat. Ezek sem viseltettek több jóval a Pány- 
vássy-familia irányában és a Pányvássiak eskü 
alatt vallották, hogy a Gádorosokat több nyil­
vános alkalommal elverték. A Gádorosok ha­
sonló dolgokra esküdöztek. Azt is beszélték a 
Pányvássyak, hogy a Gádorosok 48-ban kibúj­
tak a tanyára és a szalmakazlakba ásták el ma­
gukat Kossuth Lajos katonái elől. nehogy ma­
gukkal csalogassák a hazafias Gádorosokat, a 
kik ma is bizonyosra állítják, hogy a Pányvás-
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svak a forradalomban csak annyiban vettek 
részt, hogy a padlásról nézték a vasas németek 
átmasirozását. Egyik familia esküjében sincs 
okunk kételkedni.

Elég az hozzá, hogy amikor Pányvássy Fer­
két a toronyóra-bizottság elnökévé választot­
ták, a Gárdorosékat elöntötte a sárga irigység 
és azzal vádolták a nagytiszteletü urat, hogy 
ö hamiskodott. mert Pányvássyéktól két birkát 
kapott ajándékba. Itt se muszáj kételked­
nünk.

Ámbátor Pányvássy Ferkének nem nőtt még 
ezzel a választással akkorára a tekintélye és a 
hatalma, hogv érdemes lett volna rá olyan na­
gyon irigykedni. A toronyóra elromlott. A 
torony az egyházé, az igaz. de az óra minden­
kié, aki használja, nézi. Az egyháztanács hosz- 
szu vita után kimondta, hogy az órajavitás 
költségeit tessék beszerezni társadalmi utón. 
Fizessék a zsidók is. a pápisták is, ne csak a ká­
lomisták. Az akciót a nagytiszteletü urnák 
kellett megindítani. Meg is indította és igv ke­
rült a toronvóra-bizottságba Pányvássy Ferke, 
a felsővárosi, mig Gádoros Miska, az alsóvárosi 
teljesen kimaradt a bizottságból, noha hasonló 
tekintélyű és miveltségü férfiú vala.

Vagyonra nézve se vetélkedhettek egymás­
sal A százholdas kisgazdák közé tartoztak, 
akik két-három sovány béressel, meg két-há- 
rom pár ökörrel kínozták jó-rossz földjeiket. A 
család se sokkal szaporább volt itt vagy ott. 
Ferke fiskálist akart csináltatni a legnagyobb 
fiából. Miska meg doktort. A diákok együtt 
buktak a gimnáziumban, mert a tanár urak 
ismervén a két familia dühös vetélkedését, gyű­
löletét. ha a Pányvássy-fiut megbuktatták, bi­
zony meg kellett buktatni a Gádoros-gyereket 
is. nehogv valami országos botrány kereked­
jen a dologból.

Ilv körülmények között teljesen érthető vala 
a Gádoros-família gyűlöletének teljes kitörése, 
amikor Pányvássy Ferkéből a toronyóra-bi­
zottság elnöke lön. A bizottságnak mindössze 
az voltaz összes teendője, hogy a helybeli sajtó 
utján közadakozásra hivja föl a publikumot, 
majd mulatságokat rendezzen a toronyóra­
alap javára.

Hát ami a mulatságok rendezését illeti, ah­
hoz már Pányvássy Ferke csakugyan értett. 
Nagy gvakorlata volt e téren, amit Gádoros 
Miska se vonhatott kétségbe, hiszen akárhogy 
gyűlölték is egymást, csak összeültek ők a 
nagykorcsmában és annyi intelligenciájuk is 
volt. hogy nem verték be boros palackokkal 
egymás fejét, hanem azon igyekeztek, ki tud 
nagyobb bolondságot kitalálni, ki tudja na- 
gvobb szamárságba ugratni a másikat.

De Gádoros Miskának sehogy se fért a fe­
jébe. hogy miért éppen Ferke a toronyóra­
bizottság elnöke és miért nem ő? A negyven- 
nvolcas kaszinóban ki is jelentette, hogy ö a 
toronyóra javára nem ad egy fityinget se, mert 
nem bizik a bizottságban. Ez azt teszi, hop- 
elsikkasztják a pénzt. A Ferke fiskálisa ezért 
pörbe fogta Miskát, aki szintén ügyvédet val­
lott. mert Ferke a nagykorcsmában úgy nyilat­
kozott. hogv- a Miska pénzét el se fogadna, 
mert ebül jött szerzedékből jött garasoknak 
nem szabad ilyen ntmes célú intézmény kasz- 
szájában helyet foglalniok.

Ez csak a háború kezdete volt. A vastaga 
csak eztán jött. A toronyóra-bizottság 

mlatságán, melyen a kerület képviselője is 
résztvett, kinek Miska és Ferke is buzgó 
kortese volt, Miska megjelent pityókás álla­
potban és pohárköszöntőt mondott, amelyben 
hangsúlyozta, hogy szép. nagyon szép az ada­
kozás, két toronyórát is tudnánk mar vásárolni, 
ha a bizottság a tornyóra-alapot meg nem inná. 
Erre lett ám csak skandalum! Miskát húsz­
szorosán visszasértették és valami harminc­
negyven becsületsértési és rágalmazási pör 
keletkezett ezen a réven. Volt verekedés is, a 
mi a doktor uraknak jövedelmezett. A fiskáli­
sok valamennyien a tornvóra-bizottság szerep­
lése alatt támadt rágalmazasi és becsületsértési 
pörökből élősködtek.

— Csak addig működhetnénk — sóhajtott 
Ferke — mig a fiam fiskális lesz!

— Csak az én fiam is doktor lenne már! — 
áhítozta Miska.

A perköltségek és a gyógyítási dijak ep re
szét a toronyóra-bizottságnak kellett fizetni, 
mert a bizottság igy határozott. Könnxü 
volt ezt a határozatot meghozni, mert hiszen 
a bizottsági tagok valamennyijének volt orvosi 
számlája, ügyvédi költsége.)

\z már természetes, hogy Gádoros Miska, 
körül is keletkezett párt, amelyik erősen kö­
vetelte. hogy a toronyóra-bizottság oszoljék föl 
mert ez albizottság ugv se csinálhat torony­
órát, ellenben az orvosok és ügyvédek vala­
mennyien aranyórát szereznek. Meg uj lap is 
keletkezett, amely az ellentétek kiélesitésén fá­
radozott s amelyet istápolni kellett a Gádoros- 
pártnak. A képviselő ur se maradhatott ki a 
játékból, mint gyakorlati politikus, fölváltva és 
alkalmazkodva a körülményekhez, bevallotta 
mind a két szinét, amely körülmény igen jó 
volt arra. hogy a harcok tüzét hol itt, hol ott
magasra szítsa. - -

Á toronyóra? A toronyóra mar nem ütött,
csak mutatott. Később ezt a mulatságot is 
megunta és nem mutatott.

A harcokban teljesen megfeledkeztek róla. 
Mit törődnek vele, hányat ütött? Az a fo, hogy 

melyik párt győz.

A múlt nyáron aztán történt valami, ami 
egy pilanatra elnémította a tülekedések zaját. 
Amig a Pányvássyak és Gádorosok a bíróságok 
előtt huzgálták egymást, az aratómunkások 
összefogtak és írást küldtek a gazdasági egy­
letbe, hogy ők csak igy, meg igy eresztik neki 
a kaszát a kukorica-táblának.

A két újság egyszerre abbahagyta a torony­
óra harcot és nekiesett a szocialista izgatóknak. 
Az agyuk teremtésit, hát micsoda disznóság 
ez?! Föllázitották a parasztokat?

A gazdasági egyletben gyűlést tartottak, 
amelyen Pányvássy Ferke ugyancsak meg­
mondta ám a magáét, hogy nem igy, nem úgy, 
ha a paraszt nem akar dolgozni, hát menjen 
Amerikába, mi meg hozatunk ruténeket vagy 
tótokat.

Mindenki Gádoros Miskát várta, hogy mit 
mit mond erre? Neki megy-e most a legna­
gyobb ellenségének? Nem bizony, Gádoros 
Miska azt mondta:

— Nagyon jól beszélt a komám, magam is 
azt mondom !

Micsoda? Akkor este volt toronyóra-mulat­
ság. de müven! Pányvássy Ferke és Gádoros 
Miska összecsókolóztak! A képviselő ur áldást 
mondott rájuk. A nagytiszteletü ur könyek kö­
zött jelentette ki, hogy sohse látta azt a két 
birkát amelyet a Gádoros-párt annyiszor föl- 
hánytorgatott. Aztán elhatározták, hogy még 
egy elnököt választanak, aki nem lehet más, 
mint Gádoros Miska.

Ez is a nagytiszteletü ur indítványára tör­
tént, aki másnap már négy birkát látott.

Akkor nyáron le is gyűrték a szegény pa­
rasztokat. hanem azért még most sincs torony­
óra. Nem is lesz. Majd más módon tudják meg, 
hogy hányat ütött....

------o------

SZERVEZETEK ÉS ELVTARSAK 
FIGYELMÉBE!

A McKeesport-i Szoc. Műnk. Szerv, kizárt 
egy magát Radó Eleknek nevező állítólagos 
elvtársat, aki — szerinte — a new yorki I. osz­
tálynak volt hosszabb ideig tagja. A kizárás 
oka, hogy szervezetünket anyagilag megkáro­
sította.

Körülbelül két hónappal ezelőtt jött ide 
McKeesportra, magát elvtársnak titulázva, ele­
inte kifogástalan magaviseletü volt s jó be­
szélő tehetsége révén megnyerte az elvtársak 
bizalmát A szervezet éppen bál előtt állván. 
sok teendő halmozódott fel, igy több megbíza­
tást kapott szervezetünktől. így jött, hogy ö 
egy másik elvtársunkkal kapták azt a megbí­
zatást, hogy a báli hirdetésekért járó dijat föl­
szedjék — amire engedjék megjegyeznünk, be 
is vált, mert oly buzgalommal látott a dolog­
hoz, hogy nem is találta szükségesnek, hogy a 
másik megbízottat is hívta kisérőiil, hogy kissé 
szórakoztassa kőrútjában — igy sikerült neki 
egyes helyeken egyedül fölszedni a pénzt s azt 
nyugtázta. Egy ékszerészhez ment, ott vett ék­
szereket a szervezet részére, amire nem volt 
megbízatása a szervezettől. 10 darab báli jegy­
ről szintén nem számolt be. A vele lakó elvtár­
sakat meglopta stb. stb. Egyszóval, el kell is­
mernünk, hogy elsőrendű szélhámos, aki úgy 
látszik a szervezett munkások közt tud leg­
sikeresebben működni.

Felszólítjuk az osztályokat, hogy az ily Radó 
féléktől óvakodjanak, különben is mi három né­
ven ismerjük, u. m.: Radó, Harsánvi s amint 
egv munkástársunktól értesülünk, aki ismeri 
családját, hogy egy vagyonosabb zsidó csa­
lád gyermeke, amelynek hétköznapi neve Ro- 
senfel és Hajdú megye, Dorog községben la­
kott. Szükségesnek látjuk személyleirását kö­
zölni, hogy elvtársaink, ha mutatkozik, fölis­
merjék. Termete alacsony, arca barna s hosz- 
szukás, haja és bajusza fekete, elől fogai hiá­
nyoznak, öltönye kávészinü, kalapja fehér, lakk 
cipő, kisé rövidlátó, szemével néha hunyorít.

Ismételten felkérjük az osztályokat és egyes 
elvtársakat, ha netalán mutatkozik vagy be- 
szemtelenkedik szervezett munkások körébe, 
bánjanak el vele úgy, amint azt megérdemli.

A tudósítók.

Annyira világossá, hogy mikor az alábbi ha­
tározati javaslatot nyújtotta be öt küldött, 
egy hang sem emelkedett ellene, de a legna­
gyobb lelkesedéssel egyhangúlag tette magá­
évá azt a konvenció.

A határozati javaslat szól pedig ekképpen:
A M. B. Sz.-nek 1908. Julius hó 4-én és 5-én 

Newarkon (N. J.) ülésező országos konven­
ciója kimondja, hogy az Am. Magy. Szoc. 
Műnk. Szöv.-vel testvériesen együttműködik. 
A Munkás Betegsegélyző Szövetség a Mun­
kásosztály felszabadításáért vívott küzdelem­
ben együtt óhajt haladni az Amerikai Magyar 
Szoc. Munkás Szövetséggel.

Ez az egyhangúlag, szinte lelkesedéssel elfo­
gadott határozat egyenes visszautasítása 
mindama otromba vádaknak, melyeket szövet­
ségünk ellen, lelkiismeretlen emberek, szeny- 
nyes tollúkat a rágalom sarába mártván — 
megírtak.

E határozattal a konvenció kimondta sújtó 
Ítéletét azok felett, akik testvérharcot akartak 
szítani az amerikai magyar munkások között; 
kimondta Ítéletét és visszaverte őket odúikba 
— ahová valók.

A konvenció egyebekben ismét egyhangú­
lag a Népakaratot választotta a M. B. Sz. hi­
vatalos lapjává.

“Önképzzőék öröme nagyon korai volt, hívo­
gató szavuk nagyon késői.

------o------
MUNKÁS BETEGSEGÉLYZŐ SZÖVETS.

KIVETÉSI ROVATA. 
Szövetségünk osztályaira a következő havi ki­
vetés járul. Kérjük az osztályokat, hogy az ösz- 

szeget postafordultával küldjék be.

REGENY.
Ä Kreutzer-Szor.áta.

Irta: Tolsztoj Leó gróf.
— Fordította: Somogyi E. —

(Folytatás)

V.
(6)

XIX. osztály (Chicago) hat havi jelentése.

1008. január elsejétől Julius 1-ig bevétel volt 
$376.86 kiadás $329.04. Taglétszám 72. Előfize­
tők a városban 110. Tartottunk 6 népgyülést,
13 felolvasást. 10 képzőgviilést. Alakítottunk 
egv uj osztályt a south side-on 24 taggal és 
egv dalárdát 25 taggal, mindkettő szép jövőnek 
néz elébe. A dalárdának csak az lehet tagja, ki 
az osztály kebelébe tartozik. Tartottunk 5 ke­
délyes estélyt és 3 nagyobbszabásu ünnepélyt.
Mindnek kitűnő erkölcsi és meglehetős anyagi 
sikere volt. Junius 28-án tartottunk egy nagy­
szabású nyári ünnepélyt a Népakarat javára, 
melvből az eddigi leszámolás szerint 110 dol­
lárt juttattunk a lap javára. Szervezetünk csi­
nos magánhelyiséget tart fenn. mely nyitva 
egész napon át este 11 óráig, hol az elvtársak 
összejönnek olvasni, tanulni es tanácskozni.
Könyvtárunk folytonosan használatban van. de 
a kibővítésre igen nagy szükség van, mit a leg­
rövidebb időn belül meg fogunk tenni. Hogy a 
fennt kimutatott csekély eredmény mennyi 
munkába kerül, csak akkor tudjuk, ha a jelen-:
légi munkaviszonvokat tekintetbe vesszük. A M. B. SZ. KONVENCIÓJA.
Tagjainknak 70 százaléka munkanélkül van. S Julius hó 4-én és 5-én tartotta meg rend­
senki sem tudja jobban, hogy mit jelent ez, kívüli konvencióját Newarkon (N. J.) a Mun- 
mint szövetségünk tagjai. Mégis január óta^g Betegsegélyző Szövetség, 
tagjaink 23-ról 72-re és az előfizetők 45-ről | ^ konvenció két napi és egy éjjeli munká-

A FONTOS PONT.
Nézzék meg az elvtársaik a Népakarat két 

utolsó pénteki számát, keressék fel a negyedik- 
oldalon lapunk egy fontos rovatát, az előfize­
tések nyugtázását. Igen szegényes az a rovat e 
két esetben és tükre a két heti tétlenségünknek 
az ország legtöbb részében. Azok az elvtársak, 
akik tudnak egy-egy előfizetőt szerezni, gon­
dolkozzanak és tegyenek, erre kérjük őket nyo­
matékosan. Hogy ne kelljen az amúgy is sokat 
áldozok áldozatkészségére hivatkoznunk. — A 
kiadóhivatal.

met
mi

110-re szaporodtak fel.
Szervezetünk nagyban segíti az angol moz­

galom fejlesztését is. Ezen a téren is az utolsó 
félévben gyönyörű haladásról tehetünk jelen 
tést. A városi pártszervezet, mely másfél év 
vei visszamenőleg alig adott magáról életjelt, 
ma erős. számottevő sectio. Állami és városi 
konvenciók szépen folynak le, minden hivatalra 
állítottunk fel jelöltet és számíthatnak az elv­
társak arra, hogy az idei választási harc ered- 
ményénél Illinois állam és maga Chicago nem 
fog a legutolsó lenni. Az országos pártkon­
gresszusra küldtünk képviselőt, ki szigorúan 
utasittatott. hogy a nyelvi szövetségeknek a 
pártba való felvételéért mindent megtegyen. 
Somogyi elvtárs mint országos szervező há­
rom hetet töltött körünkben s munkájával tel­
jes megelégedésünket ezúton fejezzük ki. 
Munkánk eredménye bár meglehetős, de ko­
rántsem kielégítő s ezért nem is fogunk pi­
henni, hanem fáradságot nem kiméivé tovább 
dolgozunk, hogy jövő félévi jelentésünk na­
gyobb haladásról tanúskodjék.

Julius 5-én megtartott negyedévi gyűlésen 
a következő tisztviselők lettek megválasztva: 
Titkár és jegyző Schvartz Lajos, pénztárnok 
Hoffer József, könyvtárnok Pitner Antal, el­
lenőrök Paragh Ferenc, Stefánik István, leve­
lező Berki Kálmán. Lapkezelő Nagy Lajos, bi­
zalmi férfiak: Tömöri A., Rozner J., Fried­
mann I. Agitácionális bizottság: Schwartz L., 
Gál S., Stefánik I., Paragh F., Czeichner J„ 
Kalla S., Friedmann I. Vigalmi bizottság: 
Hronjecz I., Kalla S., Czeichner J., Berki K., 
Dóka A., Bálind L., Tátrai M,. Pallos B.,

A bizalmi férfiak nevében: Friedmann I.

Beteg neve. Osztály. Nap.
1. Stein József 1. .8
2. Buchsbaum Samu 1. 11
3. Haokl Izidor 1. 11
4. Geibl Margit 1. 12
5. Ellenbogen Ferenc 1. 5
6. Kováts József 3. 17
7. Oláh Bertalan 3. 7
8. Veszter János 5. 8
9. Dubori János 6. 13

10. Maros György 6. 29
11. Földy Sándor 9. 11
12. Serfőző Gyula 10. 10
13. Puscher József 10. 5
14. Jelenyik János 11. 18
15. Harangozó Pál 16. 8
16. Gombai Mária 16. 8
17. Hoffmann Pterné 17. 24
18. Hegyi Lajos 17. 24
19. Parker Leóné 17. 24
20. Rajczi Vilmos 19. 12
21. Tarczy Jenő 21. 8
22. Soha Lajos 22. 6
23. Kovács László 22. 6
24. Kmotrik Sámuel 23. 23
25. Bauer János 26. 6
26. Pongrátz János* 26. 37
27. Véber József 28. 16

10.67
14.67
14.66 
16.00

6.67
22.67 

9.33
10.67
17.33
38.67
14.67
13.33 

6.67
24.00
10.67 
10.67 
32.00 
32.00 
32.00 
16.00
10.67 

8.00 
8.00

30.67
8.00

24.66
21.33

FIGYELEM!
Kik a lapot nem kapják rendesen, levelező­

lapon tudassák velünk a következő angol szö­
veggel :

Editor, Népakarat. 516 E. 6th St„ New York.

jának eredménye megelégedéssel - töltheti el 
mindazokat, kik szivükön viselik a magyar 
munkásság ügyét. Feleslegesnek tartjuk itt 

)n ' felsorolni az okokat, melyek a rendkívüli kon- 
ev~ venció megtartását szükségessé tették, eléggé 

ismeretesek azok a M. B. Sz. tagjai előtt. És 
ismeretes azon törekvés is, melynek célja volt 
megtörni a M. B. Sz. megalkotójának, az Am. 
Magy. Szoc. Műnk. Szöv.-nek egységét s csak 
egyszerűen rámutatunk arra a kárörömre is, 
melylyel a M. B. és Önk. Szerv, a M. B. Sz. 
és a Szoc. Műnk. Szöv. közt látszólag léte­
zett ellenségeskedést fogadta, mely örömének 
ismert hívogató röpiratában adott kifejezést. 
De a konvenció összeült s a ‘"robbantó”-kat 
összetiporta. A nemtelen törekvés csúfos ku­
darcot vallott. A konvenció megmutatta, hogy 
a M. B. Sz. tagjainak többsége öntudatos 
munkásokból áll, kik nem ülnek föl egvköny- 
nven minden szemenszedett ostoba rágalom­
nak, megmutatta, hogy elég önállóak arra, 
hogy minden befolyástól menten maguk ítél­
jenek és ítéletükhöz nem kérnek kölcsön ér­
telmet sem a M. B. és Ö. Szervezettől, sem a 
M. B. Sz. robantó elemeitől. Bizonyítják ezt 
azon határozatok, melyeket a konvenció elfo­
gadott.

A konvenció munkáját ismerteti az ott fel­
vett és a M. B. Sz. összes tagjainak megkül­
dendő jegyzőkönyv. E helyen csak azon két 
különösen fontos elfogadott határozattal fog­
lalkozunk, melyek tönkresilánvitották azokat 
a nagyhangú röpiratokat, melyeket a M. B. Sz. 
ügyéből kifolyólag az Am. Magy. Szoc. Műnk. 
Szöv. ellen kiadtak.

Az első határozatában beismeri a konven­
ció, miszerint a Szoc. Műnk. Szöv. központi 
vezetőségének semmi része nincs a M. B. Sz.- 
ben dúló viszály előidézésében, a központi ve­
zetőség ellen kiadott röpiratban foglalt rágal­
makat visszautasítja és elitéli azokat, kik a 
röpiratokat kibocsátották.

E határozati javaslat ellen felszólalt a volt

Összesen 371 470.01
Junius havi irodatartási általány 7.00
Junius hóban int. biz. útiköltségei 11.19
Junius hóban int. biz. postaköltsége 11.06
Iroda felszerelési cikkek 2.67
Iroda tartási általány junius 1-től 9-ig 1.80

Összesen 503.73
Titkár fizetése julius 6-ig 35.30
Pénztárnok fizetése junius hóra 6.06
Szervezési járulék 30.30

Főösszeg $575.39

$503.73 fizet 586 egész és 20 féltag Egész
tag fizet 85c., féltag fizet 43c.

$71.66 fizet 606 tag egyenlő arányban 12c.
tagonként.

Tehát egész tag fizet 97c., féltag 55 centet.

Taglétszám múlt hóban 647
Felfüggesztve jogaitól 5
Töröltetett 46
Felvétetett 10

Jelenlegi taglétszám 606
Kivetés utján bejön $579.42
Kivetett összeg 575.39

I am a subscriber of your paper, but I don’t íTitéző-bizottság egy-két tagja, de mikor fel-
szólittattak, hogy állításaikat igazolják is, a

Kivetési többlet $4.03 
Marossy István, központi titkár.

T. tagtársak!
Tudatom a tagtársakkal, hogy a Julius hó 

4—5-én megtartott rendkivüli konvenció ha­
tározata folytán szövetségünk ügykezelése 
Pitsburg, Pa.-ban lesz intézve. Kérem a szövet­
séget érdeklő összes küldeményeket az alábbi 
cimre küldeni. ,

Tagtársi tisztelettel
S. Marossy (István), 405 Arlington Ave., 

Mt. Oliver, Pittsburg, Pa.

A M. B. Sz. rendkivüli konvencióján felvett 
jegyzőkönyv későn érkezvén be, a jövő szám­
ban lesz csak közölhető.

így töltötem el tiz esztendőt, anélkül, hogy 
a házas életre vágyódtam volna és azt az élet­
módot folytattam, amelyet az én felfogásom 
szerint nőtlen ember rendészeti és észszerű éle­
tének szokás mondani. Erre az életmódra büsz­
ke voltam barátaim és minden magamkoru fér­
fiú előtt, akik mindenféle különleges és váloga­
tott élvezeteknek hódolnak. Nem voltam dón 
Tuan, nem volt természetellenes Ízlésem, nem 
tűztem ki a kicsapongást életem főcéljául, ha­
nem a társadalmi szabályok korlátái között 
vettem ki magamnak az élvezetet és a legerköl- . 
csösebb lénynek képzeltem magamat. A nők. 
akikkel viszonyt kötöttem, távolról sem voltak 
az envéim és én nem kivántam tőlük a pilla­
natnyi ékezetnél egyebet.

Mindebben nem láttam semmi rosszat, sőt 
ellenkezőleg abból, hogy nem kötöttem le szi­
vemet és hogy készpénzzel fizettem, tisztes­
ségemet következtettem. Kerültem azokat a 
nőket, akik azal. hogy hozzám kötötték magu­
kat. vagy hogy gyermeket adtak nekem, meg­
köthették volna jövőmet. Egyébiránt meglehet, 
hogy akadtak, gyermekek, vagy ily hűségesen 
ragaszkodó lények, de úgy intéztem, hogy ne 
származzon belőle semmi bajom. Ezért hittem 
erkölcsösségemben.

Nem értettem, hogy a kicsapongások nem ál­
lanak csupán fizikai ténykedésekből és hogy 
bármily fizikai nemtelenség még nem jelent 
egyet a kicsapongással, hanem hogy a kicsa­
pongás az erkölcsi kötelékek széttépéséből áll 
olv nővel szemben, akivel husbeli viszonyba 
léptünk és én az erkölcsi köteléknek ezt a szét- 
tépését érdemnek tekintettem.

Még emlékszem, hogy egy ízben heves lelki 
ismereti furdalást éreztem, mert nem tudtam 
megfizetni egy asszonyt, aki valószínűleg sze­
relemből adta magát nekem oda. Csak akkor 
nyugodtam meg, amikor elküldtem neki a 
pénzt és ezzel értésére adtam, hogy semmi­
képpen sem tekintem magamat hozzáfűzve.

Ne bólintson ugv a fejével, mintha velem egy 
véleményen volna, kiáltott fel Poszdnisev hir­
telen indulatosan. Ismerem az effélét; önök va­
lamennyien ugyanazokat az eszméket táplál­
ják, amelyeket én akkoriban tápláltam és ha 
egy nézeten van is velem, úgy ez csak most 
van igy; az imént még nem gondolkodott igy. 
Én magam sem gondolkoztam igy és ha valaki 
megmondta volna nekem azt, amit most önnek 
elmondani készülök, úgy az. ami történt, néni 
esett volna meg velem. Egyébiránt egyre megy 
bocsásson meg, folytatta, a valóság az. hogy 
borzasztó, borzasztó, borzasztó a tévelygések­
nek és a kicsapongásoknak ez az örvénye, a 
melyben élünk. A mi pedig az igazi nőkérdést 
illeti....

— Mit ért ön az “igazi" nőkérdés alatt?
— Azt, hogy számot adjunk magunknak ar­

ról, hogy micsoda az a különös lény, amely 
egészen másként van szervezve, mint a férfi 
és hogy a férfi milyen szempontból tekintse 
a nőt....

Tiz éven át a legbotrányosabb kicsapongá­
sok között éltem és aközben a legnemesebb 
szerelemről álmodoztam, sőt éppen e szerelem 
nevében követtem el ezeket a kicsapongásokat. 
Igen, el akarom önnek mondani, minő körül­
mények között öltem meg feleségemet, de 
előbb azt kell önnek elmondanom, hogy mi­
képpen romlottam el. Meggyilkoltam, mielőtt 
még megismerni tanultam, mert meggyilkol­
tam már azon a napon, amikor első ízben ál- 
lapitotam meg a szerelem hiányát. Igái, uram. 
csak miután szenvedtem és gyötrődtem, értet­
tem meg a dolgok végokát, értettem meg bű­
nömet, a mi közös bűnünket. Hallgassa meg 
már most figyelemmel, hogy mi hozott rám ak­
kora veszedelmet. Vissza kell mennem egészen 
tizenhatodik évemig, mikor még a gimnázium­
ban voltam, bátyám pedig első éves egyetemi 
hallgató volt. Még nem ismertem a nőket, de 
miként valamennyi boldogtalan bajtársam, én 
se voltam már többé ártatlan.

A fiuk már több mint egy éve. hogy elron­
tottak és a nő — nem valami mghatározott nő 
— hanem a nő általában, mint valami végte­
lenül édes, a nő az ő meztelenségében, gvötrött 
már. A magányom nem volt többé tiszta. 
Gyötrődtem, ahogy bizonyára ön is gyötrődött 
és ahogy ifjainknak kilencvenkilenc százaléka 
gyötrődik. Képzeletemben elborzadtam önma­
gam felett, istenhez folyamodtam, de mindig 
újra meg újra elbuktam.

El voltam már romolva a képzeletben és a 
valóságban, de az utolsó lépést még nem. tet­
tem meg. Csak önmagamat rontottam meg. de 
még eddig nem nyúltam más emberi lényhez.

get regulary. Please send it to this address:

Név ..............

Szám és utca 

Város ........

legnagyob zavarba estek s a legkisebb rágal­
mat sem tudták még csak a látszólagosság 
ködével sem bevonni. Felszólalásaik csak vi­
lágossá tették rosszakaratú intenciójukat.

Értesítjük a M. B. Sz. osztályainak titkárait, 
hogy a csomagos lapokat kiküldtük. Ha vala­
mely osztály bármely oknál fogva a lapokat 
nem kapta meg, sürgősen értesítse erről a ki- 
adóhivatalt. ■

(Folytatjuk.)

ELVTARSAK!
Terjesszétek a „Népakarat“-ot.
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EGYLETI HÍREK.
A New Yorki Szoc. Munk. Szerv. II. oszt. 

f. hó 18-án. este 8 órakor, helyiségében, 404 E. 
64th St., I. em. rendes NEGYEDÉVI GYŰ­
LÉST tart.

Az Am. Magy. Szoc.
tálva 1008. julius hó 26-án, vasárnap, a Smidt- 
féle Richmond Hill Parkba NAGY KIRÁN­
DULÁST rendez. A kirándulás műsora jó al- 
kaimat ad a szórakozásra.

Útirány: A Williamsburg! hídon átkelve a 
Bushwick A ve. car veendő, a Deponál at- 
szállni a Richmond Hill cárrá, mely a park 
előtt halad el. A 23-ik utcai Ferry tői a Union 
Ave. car veendő. Átszállás mint az előbbi.

este 2419 N. 13th St. alatt. Minden ho elso.masodik
és harmadik hétfőn este vita vagy .fe>°'vasa5o ^lt^t 
Lády J„ 2401 N. pth St., hova minden az osztályt

érXVnieVoszt. Wföft S^tCkárMGykNlmerth

ZevT°X osztály Chicagói Szoc. Munkás Szervezet.
(Hungarian BÍanch of the S, L. P.) Magánhelytsege
698 Fulton St. Üzleti üléseit vagy

Műnk. Szöv. I. ŐSZ- "iszÄS érteik C. Berki,

.71 Park Avenue, levelezőhöz mtezefido .

XX oszt. Cincinnati-i Szocialista Műnk
A 7 üzleti gyűléseit tartja minden hónap n Az üzlet, gyű ^ ^ órakor MÍ£lden vasárnap d.

II. oszt. titkára.

T. . York St Üzleti üléseit tartja minden
M3-ik csütörtökjén este 8 órakor, felolvasásokat tart
mVdosztály ElizXrth?PN. J.“ Elnök’Gallé B. Pú. és

^SS^nd St ’ GyülIseit tartja minden hó 3-* kedd

osztály Detroit, Mich. Elnök Szabó Imra. 
VI. osziay ,. . lakik 2266 Jefferson Ave.,

oPeü IsTev tiTkár Simonffy Sándor, 8 Vanderbilt Ave. 
W Detroit. Gyűléseit tartja minden ho 4* vasárnap

András. P. O. Box 35- ... _.. . , T

A McKeesporti Szoc. Műnk. Szerv, június 
30-án tartott szinielőadással egybekötött bal­
ján közreműködő női szereplőknek Mrs. Jur- 
dik. miss Borsos, mrs. Gencsy, ez utón kivan 
köszönetét mondani fáradhatlan munkálkodá­
suk és sikeres közreműködésükért

A vigalmi bizottság.

A Munkás Betegsegélvző Szövetség NY • 
osztálya, E. Pittsburg, felkéri mindazon beteg­
ségé lyző és szoc. műnk. szöv. osztályokat, hogt 
a náluk levő sorsolási jegyekkel lehetőleg jú­
lius 15-ig okvetlen leszámolni szíveskedjenek. 
A sorsolás eredményéről a Népakaratban fo­
gunk beszámolni. A sorsolás julius 26-ra lett 
elhalasztva. A titkán

Gvülvész Sándor elvtársunk részére kibo- 
csájtott iveken eddig befolyt a következő ösz- 
szeg: 17. osztály gyűjtése $10.00. 14. osztály 
gyűjtése $5.90. 29. oszt. gyűjt. $3.25. 8. oszt. 
gyűjt. $7.28, összesen $26.43. Kérjük a további 

beszüntetni és az iveketgyűjtés 
de ni.

visszakül-
Ládi Sándor.

PAP SÁNDOR
MAGYAR SALOON S BILLIÁRD TERME
A Népakarat és több magyar lap a t. vendégek 

rendelkezésére áll.
A t. közönség figyelmébe ajánlom köz­

jegyzői és hajójegy-irodámat, ahol mindenki 
bármily ügyben ingyen felvilágosítást nyer.

2444 Lorain Ave. CLEVELAND, O.

EGYLETI KALAUZ.

____ Szerv. L‘ lev titkár“ Edison L„ 74 So. Orange
—-h6n,! nee,'dil

Sig0 Mindenehavi gyűlés dőt^való kedden tiszt- 

gyűlés.

vasárnapján d e. 9 ^"giacUSt Jung-féle terem­vita vagy felolvasás 182» Kace 01., J“ fiben Levelező J. Juhasz, 1941 Central Ave
A dalárda dalóráit tartja minden Packendeste v.seh, BuffaIo.............. _ .

- 7„nor.talonban 1828 R - - elnök Fekete Gy., pénztárnok Buss István,
, e ! 1I1I. U /,1m A ta /I rn C lak 2001 Wllevelező-8 órakor a Zung-Salonban 1828 

minden hó utolso péntekjén. A dalarda 
titkára J. Piblinger, 1677 Central Ave.

XXIII osztály New Brunswick-I Szoc. Munkás

magánhelyiségében, 303 Neilson St. titkár 1. ve 
isz, 301 Neilson St-
XXIV oszt. Erie, Pa. Titkár Waida B, 1220 W. 

l8di? Street, kihez minden a szervezetet érdeklő le­

velek intézendők.
XXVI. oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk 

Szerv Lev. titk. Fleischer S., 911 Broadway, Oakland 
Cal üzleti üléseit tartja minden ho 3-ik vasarnapjan 
d u 2 és fél órakor. Minden ho első vasarnapjan 
vita vagy felolvasás tartatik 337 12th St. (Castle 
Hall), Oakland, Cal.

XXVII. oszt. Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szerv. 
__;velező és pénzügyi titkár Takacs István, 25 
gate St., kihez minden a szervezetet erdeklo levelek
intézendők. Minden hó 3;* vasarnapjan d. e 10 óra
kor havi- és minden i-so vasárnap d. u vita, telol 
vasás és számtan tanítás 2907 Adams bt.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc Műnk. Szerv. 20 k 
L. Ritzinger, 3441 So. Halstead bt., 

szervezetet érdeklő levelek mte-

HIRDETÉSEK. ...
(E rovat alatt közlőitekért „em vállal felelősséget a szerkesztő,eg es a kudoh.vatal.)

nniin T -1 ni"’ 1

Beldegreen
budapesti

fényképész
32 Avenue C
3-iku. sarok, NewYork
Ízléses és jól kidolgozott képek 

2 dollártól feljebb.
A munkáért jótállók. 

Nyitva vasár- és ünnep napon is.

.1 ' ' r '

f.

•*i 1 H t 1 I I11 1> 1 » I rH-t-M-H"!"!-'!’*

Munkás Szerv.

oszt. Titkár 
kihez minden 
zendők.

XXTX oszt Newark, O. Szoc. 
üzleti üléseit tartja minden hó 2-ikvasarnapjan 
389 Baltimore St. alatt, maganhclyiscgeben. Lev tit 
kár Turuc P, cor. Cedar and Washington St, kihez 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

A dalárda dalóráit tartja minden hetkedd es péntek 
estéién a szervezet helyiségében 8—9-ig. Levelező 
títká’- Turuc Pál, cor. Cedar and Washington St.

XXX. osztály. Columbus, O. Marx Károly O“- 
kénző Kör. Titkár, Jergasics Janos, 253 Second b ., 
kihez minden a szervezetet érdeklő levelec™ ® 
havi ülés minden hó első vasarnapian a szervezet 
helyiségében, 374 E. Barthman Ave

XXXI. osztály. Allegheny Pa. Üzletigyuleset 
tartja minden hó 4-* szombatján este 8 
Képzőgyüléseit minden hó első es harmadik szombat 
estéién tartja a szervezet magánhelyisegeben, So3 
East St. Titítár S. Kmotrik, 805 East St hova min­
den a szervezetet érdeklő levelek intezendok. ^

XXXII oszt. Bridgeport, Conn. Lev. titkár L. 
Sido 53 Cherry St Minden szombaton este képző

üzleti üléseit tartja mm- 
d. u. fél 3 órakor magan

I. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet 
egvleti helyisége 51Ó E. 6th St. üzleti üléseit tartja 
minden hó első szombatján. Minden szombat este 
vita vagy felolvasás. Vendégeket szívesen fogad a 
szervezet.

II. osztály. New Yorki Szocialista Munkás Szerve­
zet II. oszt hely sége 404 E. 64th St. I. em. Minden 
szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szí­
vesen fogad a szervezet. _

III. osztály. Brooklyn! Magy. Szoc. koré 5 Boerum 
St (Soc Labor Club helyiségében) van. Titkár Kari 
Steíanko, 35 Shole St.. hová minden levél intézendő. 
Minden hó első vasárnapján d. u. 2 órakor képző- 
gyűlés és minden hó 3-ik szombat este 8 órakor 
összejövetel.

V. osztály. Elizabethporti Szoc. Munkás Szerv. 
Gyűléseit tartja a Knoll-Halíban, 463 East Jersey St. 
Minden 3-ik szombaton vita vagy felolvasás. Utolso 
szombaton üzleti ülés. Titkár M. Oppmann, 358 Port
A VI. osztály. Newark! Szoc. Műnk. Szerv. Üzleti 
üléseit tartja minden hó i-ső szombatján és a többi 
szombaton vita vagy felolvasás 20 West St., Pla- 
vetzky szalon helyiségében. Titkár Adler Lajos,
27 Mercer St. . ,

VII. osztálv. Schenectady-i Szocialista Munkás
Szerv. Gyűléseit tartja minden hó második és min­
den hó negyedik vasárnapján délelőtt 9 
834 Albany Street, Kurung 
Baán. 920 Duane Ave. ................. ,, ,

VIII. osztálv. Pittsburg es kornyéké Szoc. Műnk. 
Szerv Minden hó 2-ik vasárnapján tartja uzelti 
gyűlését és minden szerdán este vitaestely vagy fel­
olvasás tartatik magánhelyiségében. 210 Electric Ave. 
Titkár M. Weisz. Levelező titkár L. Ur°ss„> 
P. o. B. 385 East Pittsburg, Pa. A szervezetet erdeklo
levelek ide cimzendők. .. . .

IX. osztály.McKeesporti Magyar Szoc. Munkás 
Szerv, magánhelyisége 149 2nd St. Üzleti gyűlés min­
den hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik

Levelező titkár Xrisztcr AL. 
vezetet érdeklő levelek

gyűlés. A rendes havi 
(en hó első vasárnapján
1 elviségében, 257 Howard Ave , ...

XXXIII. oszt. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyi 
János Box 436. Gyűléseit tartja minden ho első 
_ ano . - , t'i \finden vasarnap vita es tar-
'aSa~" követel Helyisége a Szászi-féle Hallban van. 
5 XXXW osztáVy Cleveland East Side Szoc Munk. 
Szervezet Gyűléseit tartja minden hónap első csu 
törtök este 2695 E. 79th St.. sajat he yisegeben. A 
többi csütörtök estéken vita vagy felolvasás. 1 itkar 
Schulz \ . 6006 Central Ave. kihez minden a szer­
vezetet érdeklő levelek intézendők.

N Y Elnök Singer J., al- 
: vy„ pénztáritok Buss István, levelező 

és pénzügyi titk. Heim András, lak. 2061 Niagara St, 
hová minden az osztályt érdeklő levelek mtezendok. 
Gyűléseit tartja minden ho 3-ik vasarnapjan.

X. osztály Erie, Pa. Titkár Lovas István, 721 W. 
ond St., ahova mindennemű az oszt£U 'erde „t 
velek küldendők. Pénzt Tóháti B 548 W. lg St, 
Orvos Dr. Ackermann, lakik Q-ik 11 W. St P 
Mutual YLI447. Gyüléshelyiség 831 ^nbltrin^te 
léseit tartja minden ho i-so es 3'k szombatj
8 XI.kosrztály. Orange, N. J. Elnök Sakoknya András. 

Pénztárnok Végeszer János. P. u. es ley. titkár rau 
1ik Lalos lakik 239 Valley St- hová minden az osz­
tályt" érdek lő leveli küldendők. Gyűléseit tartja min­
den hó 3-ik péntekjén, este 8 órakor, tol Nassau St.

XII. oszt. Milwaukee, Wis. .. . .
Pénztárnok Philipszky J., 660 25th 8t,v^e{’yUgy] á 
kár A Pieber, 496 63rd Ave., West Allis, Wis., hova 
mindenaz osztályt érdeklő levelek külidendok. Kepzo 
gyűléseit tartja minden ho 2-ik hétfőjén. Üzleti gy 
f/seit tartja minden hó 4-ik hétfőjén este 8S órakor he-
yiségében, Lipp’s Building, cor. 3rd and Praire St

XIII. oszt. Chicago, Ill. P. u. es lev. titkár L. 
Szabó 496 N. Robery St., hova minden a beteg-
segclyzőt érdeklő levelek intézendők. Gyűléséit tartja 
minden hó 3-ik vasárnapján d. e. xo órakor, 698 Ful-

t0XrV. oszt. Schenectady. Titkár L. Tóth, 109 7th 
Ave. Pénztárnok K. Frantwain 207 Sunseot St. Gyű 
léseit artja minden hó harmadik csütörtökjén este 
Tóth L. tagtárs lakásán, 109 7* Ave

XV. osztály. East Pittsburg, Pa. Elnök Gross H. 
ü. és lev. titkár Székely Imre, P. O. B. 242 E. P tts-

küldendők. Pénztárnok J. Braun, Box 101 E. P tts- 
bur<z, Pa. Orvos dr. Crandel, Braddock Ave., Turtle 
Creek, Pa. Gyűléseit tartja minden ho 4-ik vasarnap 
1 délelőtti órákban 2io Electric Ave

XVI. osztály. St. Louis, Mo. Elnök Mandel janos. 
Pénztárnok Kish Gergely, lakik 162 Miller Stereet. 
Titkár Lahmann István, lakik 1811 So. iith Street, 
hova minden az osztályt érdeklő levelek küldendők 
Orvos Dr. Ch. Weinsberg, ISM So. nth St., rendelő 
órák 2—4ig, este 7—8-ig, vasarnap 1—3-1^ Gyűléséit 
tartja minden hó 3-ik vasárnap d. u. a Gruncz-fele
Hallban, 1606 So. 7th St.

XVII oszt. Philadelphia. Elnök Ternay F. Pénz 
tárnok Papp Sándor. 418 $c 4th St., p. u. titkár Kop- 

Gy 326 Culvert St., lev. titkár Földi L„ 
vjteen St. Hivatalos orvos Dr. Steiner S. 8,[ 

N eth St. Gyűléseit tartja minden ho 3"}k vasarnap- 
d élű tán 2 órakor 800 Parrisch St. (magan-

# Tartós és puha bőrből készült szép «

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO/‘-nál
Ave B. cor. 4th st. NEW YORK.________

li Bevándorlók figyelmébe ajánlom §
LIBERTY Szállodai

49 MERCER ST., Newark, N. J. I

1 ÁRPÁD SzállodaI
I 431 E.6thSt„ New York, City. |
I magyar bor és sör csarnok, kávéház és éttermemet. * 
I p00[ ds billiard. - Tiszta szobák. - Hazai Népszava. 4- 
f D-| ds külföldi lapok. A munkások találkozó helye. •>
t A. ORAWETZ#?:
^ ! t 1 t T 'X 1 I' 1 ♦#» T T T T T T *****************

FINT A MI H. Ily,
borbély és fodrász

516 E. 6th Street, ‘ ^Tew Yotk‘

Első new yorki magyar
n Mi

J. Belagyi
304 E. 8th St. NewYork

(Ave. B és C között)
Elvállal minden e szakmába vágó munkák kö­

szörülését és javítását.
Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek

MtsTkLEIN

Étterme és Kávéháza 
257 Springfield Ave, NEWARK, N. J.
A newarlu szocialisták kedvelt találkozó helye. 
Nyitva éjjel nappal. Kitűnő magyar konyha. 
Vidéki elvlár.sak útbaigazítást kaphatnak. 
A Népakarat a t. közönség rendelkezésére áll.

Dr S S KOtlX

MAGYAR ORVOS
Lakasa I3th Street. Qt I dilis MnRendelő'iron ja 208 Soolard St. °1, LUUIi) mu‘
Mindennemű betegséggel forduljanak bizalom­
mal hozzám. Gyógyszereket magam készítek.

tt

panyi 
T19 Green 

5
ján
hCXvílL osztálv. Hoboken, N. J. Elnök Mészáros 
István. Titkár Klein Béla, lakik 91 Grand St pénz- 
tárnok ifj. Mészáros Márton, 81 Grant St. Üzleti 
gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző 
gyűléseit minden hó első szombat estejen.

XIX. oszt. Passaic, N. J. Elnök PollakB., p. u. es 
lev titkár J. Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St, 
hová minden az osztályt érdeklő levekk mtezendok.

ATTILA HALL“
523 E. OtK Sí. New York.

FISCHER JÓZSEF, tulajdonos.
Magyar Bor és Sör Csarnok.
Váradi és Pukaj Gyula I. W. W. cigány 

zenekarának irodája.

H1IHETETLENÜL LESZÁLLÍTOTT 
ÁRAKON ADUNK EL..................

férfi- és gyermek-ruhát, cipőt, kalapot, féíi di­
vatárukat, bőröndöket.

Pénzt takarít meg, ha nálunk vásárol.

Broadway Bargain Store
1500 S. BROADWAY,

Cor. Barry St............................ST. LOUIS, Mo.

AZ I. W. W. MAGYAR LOCALJAl.

“Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet”. (Inüustr.
Tvnograhical Union, Local No. tői, I. W. W.) y 
léseit ^tartja minden hó i-sö és 3-»k vasarnap dél­
előttjén, a Szabadság vendéglőben, 5« E- 6tl1 bt 
Levélcím L. Lcfkovits, 516 E. 6th St. (Népakarat 
nyomda.)

Pénztárnok Bujáki János. Hív. orvos Hajtmger _ 
mán. Gyűléseit tartja minden ho 2-ik.vasarnapjan 
d u. 4 órakor 2nd Ave., Mohtonsz-Hallban. _

XX4 oszt. Bridgeport, Conn. Elnök Namenyi Sán­
dor Levelező titkár Horváth Pál, 209 Ime St 
Pénztárnok Bajko István,174 Pme St. 1Rendes; gy^ 
léseit tartja minden hó 3 ‘k vasarnapjan d. u. 3 óra 
kor 257 Howard Ave. ,

XXI. oszt. San Francisco Cal. Pénzügyi titkár 
Orosz István, 1377a Minna St. Pénztáritok Dobro- 
denka F„ 1363 Minna St; Gyűléseit tartja minden ho

-------- . 0 T t-ső és harmadik szerdáján este 8 órakor 883 McA
A chicagói Ladies Tailor Local Union, No. 538. 1. Hster St._ az s. L. P. helyisegeben 

W. W. Gyűléseit tartja minden ho első es harmadik XXTI. oszt Manayunk, Pa Elnök J. ^ énz.’
keddjén este 7 órakor, S-mJHark St. | f;«'« St. Gyűléseit tartja min-

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes j den hó 3_;k vasárnapján d. u. 2 órakor a penztarno 
___ ATiv^rl T r»rnl No. : Li.AeA«

1st-r\ Csoportja (Hungarian Mixed Local No. 
.04 I w. W.) gyűléseit tartja minden hó második 
vasárnapján, d. u. 2 órakor és minden negyedik csü­
lkön este 8 órakor 800 Parrisch St. Pénzügy! tit­
kár L. Basky, 958 N. Lawrence St., kihez minden 
az osztályt érdeklő levél intézendő.

L w. W. L. U. 25 Br. 2. (I. W. W._ Newark! Ma­
gyar Vas- és Fémmunkások Csoportjának helyisege
20 West St. Plavetzky-szálloda. Hivatalos órait tartja

elvtársnál. Titkár A. m;nden szombat este 8—10 óráig. Beir?^?1. 3kat 
Havijárulék «. Felhívjuk

órakor

a beiratkozásra.

Péter Lajos
„Rákóczi llall“-hcz czimzeto 
Vendéglő. Kávéház és Étterme.

-------4-ik utcza 197, New A"ork--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.

Kitűnő italok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakad alom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki MagvarajVu Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helve. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Föüzlet 127 Second St., Passaic, N. J.Saját ház.

PÉNZT a legolcsóbban és lehető leg­
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozatom. — 
Nemkülönben az ó-hazában, árvaszék­
nél, takarékpénztárnál, vagy_ magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükséglendő meghatalmazás 
hitelesítéséért számitok csekély dijjat.

HAJÓJEGYEKET Európába és Eu­
rópából Apierikába a legjobb hajókra 
adok el, az utasokat személyesen kisé­
rem cl a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfelelŐleg állíttatnak ki és konzulátusilag hitelesít­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, ügy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot ígérem.

ÚTBAIGAZÍTÁSSAL, tanácscsal és 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca <5 sz 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa.,.saját ház, Alpha, X. J., 

Wharton, N J., — Franklin Furnace, X. J.

felvilágosítással IN-

! PLAVECZKY A. 1
I magyar vendéglős *
I 20 West St. i^ewark, N. J. *
é A M. B. Sz. Vili. osztályának *

gyűlési helyisége. A magyar
munkásság; kedvenc találkozó
helve.
kellő

Magyar

Vidéki mvnkástársak 
nyei nek.

konyha.
Szobák nunden időben.

s
útbaigazítást

vasárnap eszmecsere.
401 Jerome Ave.. hova a szerv
^"osztály. San Franciscoi Szoc. Munkás Szerv. 
Gyűléseit tartja minden hó első szombatján, a tob 
hieken vita vagv felolvasás. A szervezet helyisege 
88* McAllfster St. Titkár Stern M„ cor Sc0tt and 
Chesnut sí Szervezetünket érdeklő leveleket ker-
néXIÍdoeszlSyZ Clevelandi Magy. Szoc Műnk. Szerv
OLm Árián Branch of the Socialist Labor Party.) (Hungarian Brancn ^ gt Minden a szerve-
TeteÁérdeklő leielek ide küldendők. Gyül|seiy art ja
minden hó első keddjén, 1949 W. 20th St. magan
heNÍlégoésbzetn"Milwaukee, Wis. Sz0c. Munkás Szerv, 
Titkár Merdler Zoltán, 776 6th Street, üzleti

A Magyarajku Bádogosok és Szerelők Szakegylete. 
1367 •’nd Ave, I. emelet (Uj világ kavehaz). Össze- 
iövetel minden kedden este &-10 oraig es vasarnap 
délelőtt 9—12-ig. I. Elnök Fazekas Lajos. II. elnök 
Mtmann^ lmos. I. P- ü. titkár. Puchner László, 
302 E. 84th St., New York, II. p. u. titk Banczik J„
I jegyző Stark Károly. II. jegyző Wdlmger Ede. 
Ellenőrök: Vcisz A., Glück H„ Klem K I_ konyv- 
tárnok Schwarcz S„ II. konyvtarnok Markovits J. 
Teremőr és lapkezelő Schwarcz 1.

Az Amerikai Magyar Vas- és Fémmunkások Szak- 
egyesülete 206-208 E. 86th St. Klem s Hall I. em. 
önök Niederlaender Hugó, jegyző Kovács Bem. 
Összejövetel minden vasárnap d. e. 10—12 oratg.

Newark! (N. J.) Petőfi Munkás Dalkör Elnök: 
c„,. Róla Titkár: Keserű Pal (i47 Court St.) Gyű
KseU tartja a Plavetzki-Hallban. (20 West St.)

MUNKÁS BETEGSKGÉLYZÖ" SZÖVETSÉG.

lakásán. _
XXIII. oszt. Allegheny, Pa. Elnök Marossy 

ván. Pénztáros H. Gyékis. Titkár Bankov.ts I , i3i7 
Chartiers St. Gyűléseit tartja minden ho 2-ik szom­
bat estéjén 803 East St. magánhelyisegeben.

XXIV. oszt. Berwick, Pa. Elnök Kiss István, pénz­
táritok: Németh Lajos, Box 101, Station B levi es 
p. ü. titkár Simon Nándor, in? 3rd Ave hova mm 
den az osztályt érdeklő levelek^ mtezendok Rendes 
havi gyűléseit tartja minden ho 3"i'< szombat este_ 
jén, esté fél 8 órakor. A többi szombat estexen képző 
gyűléseket tart. .

XXV. osztály. Franklin-Furnace, N. J- Titkár A. 
KÍss. P. O. iu 339- Elnök Nagy Károly.

XXVI. osztály. Newark, O. Elnök Turucz Pál, 
pénzt. Besenyőd! G., 346 Washington St.,1. es p. t tk. 
Bauer J„ 350 Schuler St., kihez az osztályt erdeklo 
levelek küldendők. Gyűlések minden ho 3;jk vasár­
napján tartatnak 389 Baltnr - e St. alatti magan- 
helyiségb.n.

XXVTI. oszt. Columbus, O. Titkár Williger Jó­
zsef. 2T9 E. Main St., kihez minden az osztályt ér­
deklő levelek intézendők. , , , ,

XXVIII. oszt. Peoria, Ill. Elnök es penztarnok 
Takács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Izsák 
Sándor lakik 625 Fairholm Ave. Gyűléséit 
tartja minden hó 3-ik vasárnapján, d. ^e. io-kor, 2907 
St.. kihez minden az osztályt érdeklő levelek mte-
zendők. ,Tr T. ,

XXIX. oszt. Newark, N. J. Elnök Wagner József, 
476 Mulberry St., titkár Hudák Klára 476 Muiberry

Bridgeport! Bets. Szöv. ügykezelősége, ahol tagok 
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágo­
sítást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyden 
St., Newark, N. J.

Ügyes magyar szülésznő
.Tergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183. 

Magyar Kávéház és Billlard- 
1 erem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

Telephone 1027 Orchard. í

éhDr. BIEBER E. LAJOS ^ V 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

JOS. BERLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oak Ívd. Ca

kor:

gyűléseit'tartja mindén" hó éísö vasárnap délutánján, Mt
- Hoffmann Hall", cor. 4th and Chesnut St 

XIII oszt Phila’. Lev. titk. Tudor 0-3 •
rence St. hová minden a szervezetet erdeklo levelek 

• 1Á1. íGleti ívüléseit tartja minden ho elsőcmzendok. Üzlet. |ymest , St (magán-
helyiség>)an Minden^szombat este felolvasás vagy

VÍXIVel osztály. Buffalo! Szoc. Munkás Szervezet.
T X titk M Salamon, co. Popovits, 394 Tonavanda
SteV bovÁ ! szervezetét érdeklő levelek intézendők
Gv'ülések, felolvasások és vitaestélyek minden szerda 
VfífA'a«? Ma”'Király Műnk.

ÄSÄ» ,■ »TSÄ
gsaissa.-ÄÄ
zebbsää.;

Az összes levelek St. Marossy, 405 Arlington Aye., 
Oliver. Pittsburg, Pa. intezendok. A köz­

ponti titkárral hivatalos ügyekben lehet beszelni 
minden szerdán és pénteken este fél 8-tól fél 10-ig. _ 

Intéző-bizottság: Székhely: Pittsburg, Pa. Gyűlé­
sit tartja minden hó első vasárnapjai! d. e. 9 °ra-

elnök: H. Gross, P. O. B. 39, E Pittsburg Pa. Rü.
St.Marossy, 405 Arlington Ave., Mt.

pedig mmdTeíkeárSH var7ó i4 N. Curley St
I07vng'oIzt St Louis north sídéi Szoc. Munkás 
Szervezet Üzleti üléseit tartja minden ho 3-* hétfő

es lev. titkár 
Oliver, Pittsburg, Pa„

Osztályok:
I. osztály. New York. Elnök Schwartz József. 

P. ü. és 1. titk. Láng D. c. o. Santho 224 E 67th St 
Pénztárnok Buxbaum Gyula, 1685 ist Ave. Hivatalos 
orvos Dr. M. Slabey, 226 E 72nd _St., Telephon 
6060—19th. Gyűlések minden ho i-so es 3-ik pén­
tekién Helviség 404 E. 64th St., Hunyadi Hall.

II oszt. Cleveland, O. Elnök Németh I, P. titk. So- 
hár ’István 2049 W. 29th St., penztarnok Szemenyei 
Imre 3711 W. Lorain Ave. Gyűléseit tartja minden 
hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos orvos 
Dr. Francisci, 3242 Lorain Ave. , , _

III. osztály. New Brunswick, N. J. Elnök Szabó S. 
Titkár Zsolnay Géza, 303 Neilson St. Penztarnok 
Walljus József, 300 Neilson St. Gyűléséit -artja min­
den 4-ik vasárnap, 303 Neilson St.

IV. osztály. Hartford, Conn. Elnök Frank Knotek. 
P ü. és lev. titkár Schulteisz M.,52 Grand St., hova 
az osztályt érdeklő levelek küldendők. Penztarnok

T. M. E. M. Betegsegélyző Egylet.
Alapittatott 1904. áprils 4-én.

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u.
2 órakor a Fortune Hallban, 226 5th St., Spring- 
field, Ill.

Tisztviselők: Elnök idösbb Nyilas György. Al elnök 
Nyilas András. Jegyző J. Szívós, 805 N. 7th St., 
Springfield, Ill., kihez az egyletet érdeklő levelek 
cimzendők. Titkár Németh András. Pénztárnok Né­
meth Ferenc. Ellenőr ifj. Nyilas György. Pénzügyi 
bizottsági tagok: Batta F. István és Ménes András. 
Helyi beteglátogató Naményi Károlv. Vidéki: Sivák 
András. Teremőr Kertész János. Bridgep. Szövets. 
ügykezelő idősbb Nyilas György, 1516 Sangaman 
Ave., Springfield, Ill. Temetésrendező: Bányai I.

MŰNK. BET. ÉS ÖNKÉPZŐ SZERVEZET.
Műnk. Bet. és Önk. Szerv. I. osztálya, Brooklyn. 

Üzleti üléseit tartja minden hó 2-ik kedd estéjén és 
képzőgyüléseit minden harmadik vasárnap este 8 
órakor. 5 Boerum Street. Elnök Ondik János, 16 
Utica Ave., Brooklyn. Alelnök Shebál József, 401 
Central Ave., Brooklyn. Titkár Mandula Sándor, 
258 Heyward St, Brooklyn. Pénztárnok Barnóczy 
Mihály, 135 Meserole St., Brooklyn. Hivatalos orvos 
M. B. Pearlstien, 309 Hewes Street, cor. Harrisop 
Ave., Brooklyn, N. Y.

Telephone 4537 J. Newark, NJ.

TULYS
az egyedüli magyar

FÉNYKÉPÉSZ 
NEWARKON, N. J.

4 West Street.
Legfinomabb kivitelű fényképek tucatja $*2-101 
feüjebb. Nyitva, vasár- és ünnepnapokon is

L -gkedveltebb és legnépszerűbb

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York.
LilioniCreme, liliom szappan és por, szeplők, máj 

föl to K, himlőbe lyuk. pattanások, ráncok eltávolitásáia 
Liliom Űré me az arcot finomítani, ifjilairi üdíteni, é- 
általában a szép arcnak szépségét főntartani. Creme 
40c. szappan 35c. por 65c. összesen $1.35.

Ha vérszegény ha szédül a feje,ha gyönge.ha nine 
étvágya, ha ideges, akkor csakis a Róth-féle China va­
sasból t használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár. 
Magyarországból most érkeztek a következők: A vácin
Diana, Margit és Erzsébet Grémek és szappanok, Nagy
E-uyedi Dr. Gross, Dr. Sliikulszky kenőcsök és szai - 
pan ok, .luno paszta, Speick szappan. Diana es Inal,a 
por, Kabulont. Egri víz, Indaszesz, Elsa fluid. lorn 
felé sebtapasz Pscrhofer és Kárpáti pilulák es szarnia 
lan más szerek.Tessék árjegyzékért írni.

Megrendeléseknél tessék a pénzt előre bekü.dem.

ajánlja csinosan berendezettBeVandorloK figyelműbe tisztás jutányos áru SZOBÁIT

ROSTÁSSY REZSŐ 513 E 6tH St
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben. NEW YORK.

Az elvtársaknak Masryar országból érkező leveleire 
dijmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnyeWa öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard aszta.ok.

Bel és külföldi pártlapok. FBltétlBfl H!8§bÍZh3tBSá£'
----------------------------------------------------------- ---------------------------------------------- -

-v.


